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  ييآشنا 1-1

 ـانجام تحل يبرا ياانهيرا يابرنامه يبسته كي SAS(1( يل آماريتحل يسامانه  ين سـامانه دارا ي ـهـا اسـت. ا  داده يآمـار  يهـا لي

 دهديان را مكن امياربر اكن سامانه به ياست. ا ي/خروجيورود يهاار با دادهك ييها و توانال دادهيتحل يبرا هاشيوهاز  يامجموعه

 ينام دارنـد، فراخـوان   هاوهيشه كرا  SAS يهاروالن يد، همچنسيخود را بنو يارنامهب يهاها عبارتداده يآمار يهاليتحل يتا برا

 يرهايجاد متغيموجود، ا يرهايمتغ يل مقدارهايها مثل تبدر در دادهييانجام تغ يبرا معمولاً نوشته ˚كاربر يابرنامه يهاند. عبارتك

شـده بـه عنـوان     يسـاز آماده يهاشود. دادهيرها استفاده ميا متغيها از مشاهده يارمجموعهيا ساختن زيموجود  يرهاياز متغد يجد

 ياربر بـه درسـت  ك ـه ك ـ يل آمـار ي ـهـر تحل  SAS يرود. سامانهيار مكاربر به كموردنظر  يآمار يهاليتحل ي) براي(ورود ورودي

  دهد.يانجام مرا رده باشد كمشخص 

از  يآمـار  يساده يهاليتحل ين سامانه ندارد. اما، حتيا يهايژگيع از وياز به دانستن دانش وسين SASدر  يآمار يهاليثر تحلكا

 يو نحـوه  SAS يابرنامـه  ياز سـاختارها  ين، دانستن تعداديند. بنا بر اكيماستفاده ن سامانه يا يازبان برنامه يهاييتوانا يبرخ

  لازم است. SAS كاراي يهاشتن برنامهنو يرد آن براكارك

  SAS يردن سامانهكفعال  1-2 

 يوجود دارد. بـرا  SAS ينوشتهوتهكمنشور با  كيبه صورت  Desktopدر  ياندوز نصب شده باشد، نشانهيط ويدر مح SASاگر 

، پـنج پنجـره   SASي د به سـامانه پس از ورود. ينك كيلكن علامت برده و دوبار يا يه نشانگر را روكاست  يافك SASردن كفعال 

 ـ. اResults ي، و پنجـره Explorer ي، پنجـره Output ي، پنجـره Log ي، پنجـره Editor يص است: پنجـره يقابل تشخ ن ي

  شوند.يده ميد 1-1ل كها در شپنجره

                                                           
1 Statistical Analysis System 
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  سازيدر اولين بار فعال SASي سامانههاي پنجره 1-1شكل 

  

  Editor يپنجره 1-2-1

نوشـته، اصـلاح و    SAS يهـا ه در آن برنامهكاست  يانك، مEditor شود. پنجرهيز خوانده مين Enhanced Editorن پنجره، يا

شـدن در   يپ ـكقابـل   SAS يهـا ن، برنامـه ي ـشوند. بنا بـر ا يوارد م ي، به صورت متنSAS يهابرنامه ن پنجرهيشوند. در اياجرا م

است  ASCII2 قالبه در ك يمتن يد، ابتدا برنامهشوياجرا م SASدر  يارنامهب يس هستند. وقتكو برع Wordمثل  ييپردازهاواژه

  شوند.يره ميذخ يمتن ASCII قالببا  SAS يهاشوند. برنامهيها اجرا مشده و بعد فرمان SAS يدهاكل به يتبد

  Log يپنجره 1-2-2

شود. ينوشته م Log يات اجرا در پنجرهيشود، جزئيجرا ما ياه برنامهك ي. زماناست SAS ياربر و سامانهكن يب ين پنجره رابطيا

در  .يابـد نمـايش مـي   هـر گـام   يبرنامـه بـرا   ياجرا شود و سپس مدت زمانيشوند آورده ميه اجرا مكاز برنامه  ييهاابتدا قسمت

 ييصـورت محـدود راهنمـا   ح برنامـه بـه   يتصح يخطاها را با رنگ قرمز نشان داده و برا SASه برنامه خطا داشته باشد، ك يصورت

 ـ كيبرنامه را اجـرا م ـ  SASها تيگونه وضعنيا پ شده باشند، درياشتباه تااز دستورها به  ين است برخكمم يند. گاهكيم  ينـد ول

 را بـه دقـت   Log يشود، پنجرهيه برنامه اجرا مك ين بارياربر در اولكه ك ن، لازم استيدهد. بنا بر ايهشدار م هان اشتباهيا يبرا

  ند.ك يوارس

  Output يپنجره 1-2-3

                                                           

2 American Standard Code for Information Interchange 
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 SAS يخروج ـ يابـد. نمايش مـي  Output يآن در پنجره خروجيشود، يبدون خطا اجرا م SAS يدر سامانه ياه برنامهك يزمان 

 ارائـه ز قابـل  ين HTMLو  PDFبه صورت  ياست. خروج يفهرست يخروج ،فرضشيساخته شود. پ يمتفاوت هايقالبتواند به يم

  است.

  Resultsو  Explorer يهاپنجره 1-2-4

و  Explorerگـاه  ن پنجره دو پـرش يا يشود. در انتهايده ميدي نمايش صفحهدر سمت چپ  ياشود پنجرهيفعال م SAS يوقت

Results يشـود. پنجـره  يم ـ مربـوط بـاز   يگاه، پنجـره هر پرش يردن روك كيلكشود. با يده ميد Explorer ،يهـا تابخانـه ك 

)Library (SAS  ه ك ـ ياداده يهاليد ساخت. فايجد يتابخانهكتوان يم ن پنجرهيدهد. در ايه قابل دسترس هستند، نشان مكرا

 يتابخانهكاست.  ياداده يهالياربر همواره قادر به استفاده از فاكه كن معنا يهستند. به ا يدائمشوند، يره ميها دختابخانهكن يدر ا

Work شود، موقت يتابخانه ساخته مكن يه در اك ياداده يهاليگر فايشود. به عبارت دين اصل نميت، شامل اه جزء سامانه اسك

ه ك ـ يشـوند. زمـان  يم ـ كتابخانه پـا كن يا ياداده يهاليار تمام فاكبه طور خود SAS يه با خروج از سامانهكن معنا يهستند. به ا

برنامـه   ياز اجـرا  ي، فهرسـت Results يشـود و در پنجـره  يآورده م Output يبرنامه در پنجره خروجيشود، ياجرا م يابرنامه

آن قسـمت از   خروجـي هـر عبـارت،    يردن روك ـ كيلكتواند با ياربر مكشود. يها آورده مموجود در گام يهاها، عبارتشامل گام

  ند. ك يفراخوان Output يبرنامه را در پنجره

  Graph يپنجره 1-2-5

ن ي ـد. انشويش داده مينما Graphبه نام  يافرض در پنجرهشين نمودارها به طور پيداشته باشد، ا ينمودار خروجي يااگر برنامه

ه ك ـ Graphگاه پرش يدن نمودارها رويد يدهد. برايا مشوند در خود جيجاد ميه اك يبيپنجره نمودارها را با وضوح بالا و به ترت

گـاه  پـرش  يردن روك ـ كي ـلكق يگر از طريد يبه پنجره يات از پنجرهكد. حرينك كيلكشود يده ميدي نمايش صفحهن ييدر پا

  ر است. يپذانكش امينما ين صفحهييمربوط در پا

  SAS ياهيپا يل دستوركها و شقاعده 1-3

  يامقدار داده

توانـد  يه داشته باشـد و م ـ سينو 32767تواند يثر مكحدا ياسهيشوند. مقدار نويم يبندرده يو عدد ياسهيبه نو ياداده هايمقدار

  و فاصله باشد.  ، علائم خاص، عدديسيف انگلشامل حر

  :اند ازعبارت ياسهينو يچند مثال از مقدارها

ao, dest, w outhy5, 789, s  

توانـد  ينم ـ يد ولريا منها قرار گيعلاوه تواند علامت بهيه قبل از آن مكاست  ياعشار يون نقطهدا بيعدد با و  كي، يمقدار عدد

  :اند ازعبارت يمقدار عدد يبرا ييها) باشد. مثال,( كشامل واو

45, 0.038, -81. ,241.25, 2.345E-4  
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به صـورت   فورمتني) با استفاده از اكا عدد شامل واويج (/) كخ با خط يرند (مثل تاريگين دو رده قرار نمياز ا يكيه در ك ييهاداده

 ـ   ياه نوع مقدار دادهك يشوند. در صورتيره ميدخ SAS يهاداده يوعهدر مجم ياسهيا نوي يعدد ش فـرض  يمشـخص نشـوند، پ

SAS هاست.ن آنودب يعدد  

  SAS يهاي دادهمجموعه

د ي ـهـا، ابتـدا با  ار با دادهك ين برايشناسد. بنا بر ايرا نم خام يهاي دادهمجموعه، يافزارنرم يهاگر بستهيهمانند د SAS يسامانه

 SAS يهـا ي دادهمجموعهخام و هم  يهاي دادهمجموعهل شود. هم يتبد SAS يهاي دادهمجموعهخام به  يهاي دادهمجموعه

در  ياداده يمقـدارها  2-1ل كرهـا هسـتند. در ش ـ  يمقـدار متغ  ،هـا ها و سـتون آن مشاهده يه سطرهاكهستند  يسيل ماتركبه ش

  ها هستند.شگر مشاهدهيرها و در سطرها نمايانگر متغيها نماستون

  

  

  

.
 
 

.
 
 

.
    

      

.  

.  

.  

مقدارهاي 

  ايداده

.  

.  

.  

      

      

  هانمايشي از ماتريس داده 2-1شكل 

ــه منظــور تبــد ــه  يهــاي دادهمجموعــهل يب ــبا هــاي دادهمجموعــه، SAS يهــاي دادهمجموعــهخــام ب   لكد بــه صــورت شــي

  شوند. يمعرف SASشده به رهيل ذخيا در فايدر برنامه  1-2

  رهايمتغ

 ـ. مقـدار متغ ياسهيو نو يعدد اند:بر دو نوع SAS يرهاياست. متغ SASر يمتغ كي يانگر مقدارهايها نماس دادهيهر ستون ماتر ر ي

سـه  يهـا مثـل نو  با آن يول تواند شامل عدد باشديم ياسهير نويسه باشد. مقدار متغيد نويبا ياسهير نويد عدد و مقدار متغيبا يعدد

  انجام دهد. ياضيات ريعمل ايسهينو يرهايتواند با متغينم SAS يشود. سامانهير مرفتا

، هـا ي دادهمجموعـه ت در ي ـت) و موقعي ـطـول (بـر حسـب با    يهـا يژگ ـيو ينام و نوع دارا يهايژگيعلاوه بر و SAS يرهايمتغ

  شوند.يره ميذخ SAS يهاي دادهمجموعه ها درمثل مقدار آن SAS يرهايمتغ يهايژگينفورمت، فورمت و برچسب هستند. ويا

  

  هامشاهده

 متغيرھا

 ھامشاھده
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 كي ـفرد (عنصر) است. منظور از فرد  كيبه  مربوطمختلف  يهاانگر اندازهيه نماكاست  ياداده ياز مقدارها يمشاهده گروه كي

 ـانگر ي ـسـطر نما هر  SAS يهاي دادهمجموعهباشد. در  ...رت و ك، يشگاهيوان آزمايتواند شخص، حيه مكاست  يواحد آمار  كي

  ها باشد.دادهشتر از درونيا بيسطر  كيتواند شامل يم SAS يهاي دادهمجموعه، هر مشاهده در امامشاهده است. 

  هانام

نامي اختصاص داده شود. عبارت متغير ناظر بر اطلاعاتي اسـت كـه    هاي دادهمجموعهها بايد به متغيرها و براي تحليل آماري داده

 –توانند شـامل حـروف، اعـداد يـا     ) شروع شوند و مي_يا خط زيرين ( ها بايد با يك حرفشود. نامهده گرداوري ميبراي هر مشا

) و ;مثل واوك، نقطـه واوك (  هژهاي ويتوانند شامل فاصله يا نويسهميها ننويسه باشد، نام 32تواند بيش از ها نميباشند. طول نام

  هستند: SASي ها در سامانههايي از نامزير مثال هاينام. باشند #و  $هاي علامت

gender, exam1, rep_nu, y123,_test  

  :به كار ببريد SASي ها استفاده كنيد عبارت زير را در برنامهه در نامژهاي ويكه بتوانيد از فاصله و نويسهبراي اين 1-1ي نكته

Options validvarname=any; 

  ي از اين گونه از قالب زير استفاده كنيدهاكردن نامسپس براي مشخص

'variable name'n 

نويسـي هـم   ها برچسـب داد. كوتـاه  س به آنپهايي با طول كوتاه استفاده كرد و ساي بهتر است از نامهاي برنامهدر نوشتن عبارت

  . تركم كند و هم خطا راسرعت را زيادتر مي

  

  SAS يرهايفهرست متغ

، fer rep_no yield مـثلاً فاصله از هم جدا شده باشـد.   كياقل با  ه حدكرها است يشامل نام متغ SAS يرهايفهرست متغ كي

ها و سهينو AAAه ك AAAY-AAAXرها به صورت ياز نام متغ يادنباله يتواند فهرستياربر مكرها است. يساده از نام متغ يفهرست

X وY .يهارينام متغتوان  يمثال م يبرا عدد هستند Y1 Y2 Y3 Y4 Y5  ين است در عبـارت هـا  كه ممكرا SAS    ظـاهر شـوند

  نوشت. Y1-Y5  صورتبه

تـوان بـا   ي، م ـياسـه يا نويهستند  يه عددكنيرغ از اوجود دارند فا SAS يهاي دادهمجموعهه در كرها ياز متغر مجموعه يبه هر ز

ارجـاع داد.   W--Zصورت به Z، و W ،X ،Yتوان متغيرهاي براي مثال مي) ارجاع داد. --ها با دو خط (نام اول و نام آخر آن اتصال

  شود.انجام مي X1-X5با يك خط و به صورت  X5، و X1 ،X2 ،X3 ،X4اي مثل ارجاع به متغيرهاي دنباله

مشـخص   :zarاستفاده كنيد. براي مثال،  :wordشوند از شكل ي خاص شروع ميهژكردن متغيرهايي كه با يك وابراي مشخص

  شود.شروع مي zarها با ي فهرست متغيرهايي است كه نام آنكننده
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و  _NUMERIC_، براي متغيرهـاي عـددي از   _ALL_ها از عبارت ي دادهي متغيرهاي يك مجموعهعلاوه براي ارجاع به همهبه

  استفاده كنيد. _CHAR_اي از براي متغيرهاي نويسه

  SAS يهاعبارت

بـا   SAS يهـا عبارت معمولاًدهد. يم ياتيفرمان عمل SAS يها به سامانهاربر توسط آنك هكهستند  ييدستورها SAS يهاعبارت

 يهـا هـا بـا حـرف   لمـه كشوند. يشده نشان داده ماهيبزرگ و س يهاها با حرفدواژهيلكتاب كن يشود. در ايواژه شروع مديلك كي

  دهند.يعبارت را نشان م ي، صورت عمومSAS يهادر عبارت كوچك

  ر است:يبه صورت ز KEEPعبارت  يصورت عموم مثلاً

KEEP Var1-Vark;  

  

تـا   VAR1 يرهـا ين عبـارت متغ ي ـر) آورده شده اسـت. ا يمتغ kرها (يپس از آن نام متغواژه است و ديلك كي KEEPدر عبارت بالا 

VARk  يهاي دادهمجموعهرا در SAS  ند.كيه را حذف ميرده و بقكحفظ  

هـا در  نـه يشوند. استفاده از گزيقرار داده م >     <ه يها داخل دو زاونهيشوند، گزيم ين پس معرفياه از ك يSAS يهادر عبارت

هـا  نـه يار گرفته شده است. چند مثال از گزكبه  SAS يراهنما يهاتابكه در كاست  ياوهين شياست. ا يارياخت SAS يهاعبارت

  شوند:يبه دنبال آورده م

OUTPUT  <data-set-name(s)>; 

FILENAME fileref <device-type> <options> 

         <operating-environment-options>; 

  

  SAS يهاعبارت يل دستوركش

  :اند ازعبارت SAS يهانوشتن عبارت يچند قاعده برا

 د.نابيخاتمه  شده و در هر ستون شروعتوانند ياز هر ستون م SAS يهاعبارت -1

 ابند.يي) خاتمه م;( كواو نقطه كيبا  SAS يهاعبارت -2

 سطر نوشته شوند. كيتوانند در يعبارت م كيش از يب -3

 ابند.يسطر شروع شده و در چند سطر ادامه  كيدر  يتوانند از هر ستونيم SAS يهاعبارت -4

ا = ي/، و  ، *،-مثل +،  ييعبارت با نمادها كي يفاصله از هم جدا شوند. اگر اجزا كيد با حداقل يبا SASعبارت  كي ياجزا -5

قابـل قبـول    x  =y، و x=y ،x  =  y ،x=   y يهـا تمام صورت مثلاًست. ين ين آن الزاميبهم مرتبط شوند، گذاشتن فاصله ب

 هستند.
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، OUTPUT گـر عمـل هاي بزرگ و كوچك حساس نيست. براي مثال در شكل دستوري بـالا  نسبت به حرف SASي سامانه -6

output و ،Output .يكسان است 

  

  شدهگم يهاداده

ي مجموعـه شـده در  گـم عـددي   يشـود. داده ينقطه مشخص م ـ كيا يفاصله و  كيبا  يورود ياداده يهاشده در خطمقدار گم

  شود.يبا فاصله مشخص م يورود يهاشده در خطگم ياسهيشود. مقدار نوينقطه نشان داده م كيا ب SAS يهاداده

مقـدار  ه اگـر  ك ـنـد  كيم ير بررسيز ياسهيمقا گرعملمثال،  ياستفاده شود. برا ياسهيمقا يهاگرعملتواند در يشده مگم يداده

  حذف شود. هاي دادهمجموعهاز  ، آن مشاهدهشده باشدگم براي هر مشاهده ageر يمتغ

IF age = . THEN DELETE; 

 

  SAS يابرنامه يهاگام 1-4

  DATAگام  1-4-1

، بـه صـورت   كنـد از آن استفاده مي PROCاست و گام  يآمار يهاليه مناسب تحلك يSAS يهاي دادهمجموعه DATAدر گام 

  شود.يجاد مير ايز

 است. يارياخت هاي دادهمجموعه يگذارشود. ناميآن استفاده م يبرا يو نام DATAاز عبارت  DATAشروع گام  يبرا -1

ي مجموعـه ه در ك ـ يان و اطلاعـات كم يازسمشخص يبرا UPDATEا ي، INPUT ،SET ،MERGE يهااز عبارت يكياز  -2

 شود.ياست، استفاده م هاداده

شـود،  يم ـنوشته  كاربره توسط ك يابرنامه يهاار با عبارتكن يا وارد شوند. هاي دادهمجموعهه به كنيها قبل از ااصلاح داده -3

 رد.يگيانجام م

  شوند.ير شروع ميه با عبارت زكها است از عبارت يشامل گروه DATAگام 

DATA < هانام >; 

  

  PROCگام  1-4-2

ه ك ـ PROCهـا بـا عبـارت    شـيوه ن ي ـرد. اي ـگيصـورت م ـ  SASموجـود در   يهاشيوهبا  SAS يهاي دادهمجموعه يمارآ ليتحل

ر شـروع  ي ـه با عبـارت ز كها است از عبارت يشامل گروه PROCشود. گام يو اجرا م ياست فراخوان Procedure يشتهونوتهك

  شوند.يم

PROC شيوه نام ;  
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 DATAگام  1-5

اي از سـاختن متغيـر جديـد، سـاختن زيرمجموعـه      هـا، و مشـاهده  ، اصـلاح كـردن متغيرهـا   SASهاي ي دادهبراي ايجاد مجموعه

شـروع شـده و بـا عبـارت      DATAبـا عبـارت    DATAگـام  شـود.  اسـتفاده مـي   DATAگـام  هاي ورودي و ... از ي دادهمجموعه

DATALINES  ياCARDS ايعبارت مقايسه مثلاًيابد. خاتمه مي  

IF exp < 1.0 and ostan = 'TEH'; 

  

  كند. ايجاد مي را هااي از مشاهدهمجموعهزير

  نوشته شده است: SASهاي ي دادهساده براي ايجاد يك مجموعه DATAگام در زير يك  1-1مثال 

DATA exam; 

   INPUT id 1-2 gender $ midterm 6-8 final 9-11 hw 2.1; 

   DATALINES; 

11 M 85 91 21 

6  F 54 60 20 

8  F 60 65 22 

19 M 70 72 25 

28 M 65 60 22 

12 F 90 92 27 

30 M 80 85 28 

26 F 77 80 26 

; 

RUN; 

 

PROC PRINT; 

RUN; 

  

ي بـه مجموعـه  را  examنـام   DATAكند. عبـارت  ايجاد مي examموقتي به نام  SASهاي ي دادهي بالا مجموعهDATAگام 

 هـاي طكند: نام متغيرهـا و موقعيـت مقـدار متغيرهـا در خ ـ    مي ارائهدو اطلاع  INPUTكند. عبارت هاي ايجاد شده منتسب ميداده

يعنـي   RUNيابد. عبـارت قبـل از   ) خاتمه مي;واوك (شود كه هر عبارت با يك كليدواژه شروع و با يك نقطهملاحظه مي .ايداده

آورده شـود،   ;26بـه صـورت    26بعـد از مقـدار    ";"شود و بايد در يك سطر جدا آورده شود. اگر عبارت يده ميعبارت پوچ نام ";"

SAS كند. آوردن عبارت را خطا گرفته و پردازش را متوقف مي آنRUN;  از در انتهاي هر گامSAS  هـاي  خواهـد كـه عبـارت   مـي
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. RUNدر انتهاي برنامه باشد و يـا شـامل چنـد عبـارت      RUNك عبارت تواند فقط شامل ي، اجرا شود. هر برنامه ميRUNبالاي 

  نوشته شود. RUNاي عبارت شود كه بعد از هر گام برنامهتوصيه مي

به طور خودكار  SASافزار نرم workي سازد كه در كتابخانهمي examبه نام  SASهاي ي دادهي بالا يك مجموعهاجراي برنامه

افـزار  باشد. ولـي بـا خـروج از نـرم    است، قابل دسترس مي SASها تا وقتي كه كاربر در محيط ي دادهوعهشود. اين مجمذخيره مي

SASگويند.ها را موقتي ميي دادهشود. به همين دليل اين مجموعهها به طور خودكار پاك ميي داده، اين مجموعه  

  هاي دادههاي مجموعهاستفاده از گزينه

ها بين دو علامت پرانتز، بلافاصله بعد از نام ها استفاده كنيد. اين گزينهتوانيد براي پردازش دادهها ميي دادههاي مجموعهاز گزينه

ها توان مورد استفاده قرار داد. برخي از اين گزينهمي PROCو گام  DATAها را در گام گيرند. اين گزينهها قرار ميي دادهمجموعه

  توانيد يك يا چند گزينه را براي رسيدن به اثرهاي تركيبي مورد استفاده قرار دهيد. . شما ميدر جدول زير فهرست شده است

  شرح  مثال  ي دادهي مجموعهگزينه

(DROP =) (DROP =A B)   متغيرهايA  وB كند.ها حذف ميي دادهرا از مجموعه  

(FIRSTOBS =) (FIRSTOBS = 5)  كند.) شروع مي5ده (شي مشخصها را از مشاهدهخواندن داده  

(IN =) (IN = DS1)   متغير موقتDS1 ي منبع ي دادهرا براي مشخص كردن مجموعه

كنـد. مقـدار ايـن متغيـر در صـورت وجـود مشـاهده در        ايجاد مي

  است. 0و در غير اين صورت  1ي متناظر، ي دادهمجموعه

(KEEP =) (KEEP = A B)  متغيرهايA  وB كند.را حفظ مي  

(OBS =) (OBS = 10)  10شـده ( ي مشـخص ها را بعد از رسيدن به مشاهدهخواندن داده (

 كند.متوقف مي

(RENAME = ()) (RENAME = (A = D))  نام متغيرA  را بهD دهد. توجه داشـته باشـيد كـه سـاير     تغيير مي

هـاي  ها در صورت استفاده به همراه اين گزينه، بايـد از نـام  گزينه

  هاي جديد، استفاده كنند.و نه نامي متغيرها، اوليه

(WHERE = ()) (WHERE = (A >= 10))  گيـرد كـه مقـدار متغيـر     فقط مشاهداتي را در نظر ميA هـا  در آن

  باشد. 20تر يا مساوي بزرگ

   

  دهند.هاي اصلي را تغيير نميي دادهها مجموعهتوجه داشته باشيد كه اين گزينه نكته:

  هاداده اي ازانتخاب زيرمجموعه
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هـايي بـين   هاي موجود استفاده كنيد. تفاوتي دادهاي از مجموعهتوانيد براي ساختن زيرمجموعهمي WHEREو  IFهاي از عبارت

 WHEREهـاي  توانند مورد استفاده قرار گيرنـد، وجـود دارد. شـرط   هايي ميموقع و با چه گزينهاين دو عبارت بر حسب اين كه چه

هاي برنامه ها به بردار دادهپس از ورود داده IFهاي شوند در حالي كه شرطها وارد بافر ورودي شوند اعمال ميپيش از اين كه داده

(PDV) عمال ميهاي بزرگ، عبارت هاي دادهشوند. براي مجموعهاWHERE هـا وارد  كاراتر است، زيرا پيش از آن كه دادهPDV 

ي تنهـا بـا متغيرهـاي موجـود در مجموعـه      WHEREاستفاده كرد. عبارت  WHEREاز توان شود. در دو حالت نميشوند، اجرا مي

انـد يـا   ايجـاد شـده   DATAشامل متغيرهايي كه در گـام   WHEREهاي توان مورد استفاده قرار داد. اگر شرطهاي ورودي ميداده

يـا   INPUTتـوان بـا عبـارت    را نمي WHEREعلاوه، باشند، با يك پيغام خطا مواجه خواهيد شد. به _N_متغيرهاي موقتي مانند 

 UPDATEيـا   SET ،MERGE، يك عبارت WHEREبه كار برد. براي استفاده از عبارت  =FIRSTOBSو  =POINTهاي گزينه

پـيش از تركيـب    WHEREهـا، شـرط   موجود باشد. همچنين، توجـه داشـته باشـيد كـه هنگـام تركيـب داده       DATAبايد در گام 

  شود.ها اعمال ميهاي دادهكه پس از تركيب مجموعه IFشود بر خلاف شرط عمال ميها اهاي دادهمجموعه

وجـود دارد كـه    SASگرهاي بسـياري در  وجود ندارد. عمل WHEREو عبارت  WHEREي هيچ تفاوتي از نظر كارايي بين گزينه

مـورد   WHERE تواننـد بـا عبـارت    فقـط مـي   گر وجود دارد كهاستفاده شوند. چند عمل WHEREو  IFتوانند با هر دو عبارت مي

يـا   IS NULL، ?يـا   CONTAINS، (:)گـر دونقطـه   ، اصلاحBETWEEN-ANDاند از: گرها عبارتاستفاده قرار گيرند. اين عمل

IS MISSING ،LIKE ‘pattern’ و زيرخط *= علامت، %، علامت ،(_).  

  مثال

DATA test; 

   INPUT name $ class $ score; 

   CARDS; 

Tim   Math     9 

Tim   History  8 

Tim   Science  7 

Sally Math    10 

Sally Science  7 

Sally History 10 

John  Math     8 

John  History  8 

John  Science  9 

RUN; 

DATA grade; 

   SET test; 

   WHERE name = 'Tim' or name = 'Sally'; 

   IF class = 'Math' THEN classnum = 1; 

   ELSE IF class = 'Science' THEN classnum = 2; 
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   ELSE IF class = 'History' THEN classnum = 3; 

   IF classnum = 2; 

RUN; 

PROC PRINT DATA = grade; 

RUN; 

  خروجي اين برنامه را در زير مشاهده مي كنيد:

Obs    name      class     score    classnum 

 

 1     Tim      Science      7          2 

 2     Sally    Science      7          2 

  

  روندمي به كار DATAهايي كه با گام عبارت 1-5-1

  INPUTعبارت  1-5-1-1

از اطلاعـات   SAS ينـد. سـامانه  كيان ميرا ب هاي دادهمجموعهدر هر سطر  ياداده يرهايب قرار گرفتن متغيتتر INPUTعبارت 

 INPUTه در عبـارت  ك ـ ييرهـا ياز متغ كي ـهـر   يبـرا  ياداده يرده و با خواندن مقدارهاكاستفاده  INPUTشده در عبارت  ارائه

  ند.كيجاد ميشود، ايد ميه تولك يSAS يهاي دادهمجموعهها را در اند، مشاهدهفهرست شده

هـا بـه دنبـال    وجود دارنـد. سـه روش از آن   هاي دادهمجموعهجاد يا يرها برايمتغ ياداده يمقدارهاورود  يبرا يمتعدد يهاروش

  شوند.يح ميتشر

INPUT يفهرست  

 ـاز ا يشـوند. مثـال  يگر جدا ميدكيفاصله از  كيحداقل با  ياداده يمقدارها INPUTنام متغيرها در عبارت ن روش يدر ا ن روش ي

  عبارت است از:

INPUT age weight height; 

  

ن يرا به سوم ي، و سومweightر، ين متغيرا به دوم ي، دومageر، ين متغيها را به اولداده خطن مقدار از هر ياول SASن مثال، يدر ا

د بـا  ي ـز بايها نداده يهادر خط ياداده يشود مقدارهايفاده ماست يفهرست INPUTه از كيند. هنگامكي، منتسب مheightر، يمتغ

  فاصله از هم جدا شوند. كيحداقل 

 يرهـا يردن متغك ـمشـخص   يرد. بـرا ك ـاستفاده  ياسهيو هم نو يعدد يخواندن مقدارها يتوان هم برايم يفهرست INPUTاز 

  به صورت يفهرست INPUT يمثال وقت يشود. براير استفاده مينام متغ يدر جلو $از نماد  يفهرست INPUTدر  ياسهينو

INPUT  ostan $ exp act; 
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  هستند. يعدد يشامل مقدارها actو  exp يرهايو متغ ياسهينو يشامل مقدارها ostanر يه متغكند كيفرض م SASباشد، 

 يادهـد. اگـر مقـدار داده   يم ياداده يت) به مقدارهايسه (باينو 8 يبه اندازه يمم طوليسكما ،فرضشيپصورت به SAS يسامانه

ه شـامل  ك ـ ياسـه ينو يرهـا يمتغ گذارد.ها را خالي مياز سمت راست نوشته و باقي ستونرا  سه طول داشته باشد آنينو 8متر از ك

  رد.ك يمعرف SASشده به فورمت INPUTتوان با استفاده از روش يسه هستند را مينو 8ش از يبا ب ييمقدارها

رفتـه و مقـدار    ي بعـدي هـا د، بـه سـطر داده  باين ير در سطر جاريمتغ يبرا يمقدار SAS، اگر يفهرست INPUTاربست كهنگام به

بـه   (.) نقطـه  كيد با يشده حتما باگم يها، دادهيفهرست INPUTاربست كن منظور، هنگام يند. به اكمي ارير اختيمتغ يبرا ياداده

 يسـاز مشـخص  يبـرا  يخـال  يتوان از فاصلهينم يفهرست INPUT. در خص شوندمش در دو طرف نقطه يستون خال كي همراه

  رد.كشده استفاده گم يداده

INPUT شدهرمتوف  

ساز رهيذخ هايرسانها از يشوند و يه در برنامه آورده مك ييهاي دادهمجموعهاز  ياريبس ين است براكمم يفهرست INPUT روش

 يطور متـوال ن است بهكدر فضا مم ييجوبه منظور صرفه ياداده يرا مقدارهاياسب نباشد. زشوند، منيخوانده م CDا ي كسيدمثل 

د از ي ـهـا با ن حالتيگر جدا شده باشند. در ايدكياز  كبا واو ياداده ين است مقدارهاكا مميشده باشند و  ييماآو بدون فاصله داده

  رد.كها استفاده خواندن داده يبرا SAS يهافورمتنيا

هـا  رمـت ونفيرد. اك ـهـا وارد شـده باشـند، اسـتفاده     ه به هر صورت در خطوط دادهك ييهاهخواندن داد يتوان برايم هارمتونفيااز 

 ياه چگونه مقدار دادهكنيخوانده شود، و ا يارده، چگونه مقدار دادهكاشغال  يامقدار داده كيه ك ييهار تعداد ستونينظ ياطلاعات

  نند.كيم ارائهره شود را يذخ SAS يهاي دادهمجموعهدر 

ه ك ـ ييهـا شود، مقدار ستونيشروع ماز آن  ياه مقدار دادهك يد ستونياربر باك، ياداده يهاخطاز  ياداده يخواندن مقدارها يبرا

را  د قرار داده شـود يجا باك يعدد يهااز مقدار ياعشار يو نقطه ياسهيا نوياست و  يعدد يامقدار داده كهايند خوانده شوند، يبا

  ند. كمشخص 

ه بـه دنبـال   كستون  يو شماره "@" يژهيو يسهياز نوخوانده شود،  ياز چه ستون يامقدار داده كيه كنيردن اكمشخص  يبرا

  مثلاًشود. يند، استفاده ميآير مين دو قبل از نام متغيد و ايآيآن م

INPUT @10 age @20 weight @36 height; 

  

شـوند. در  يشروع م  36از ستون  height  و مقدار 20از ستون  weight  ، مقدار10از ستون  ageر يد مقدار متغيگويم SASبه 

استفاده شود  ينفورمتيد از ايصورت بانير اياند، در غاز هم جدا شده يفاصله خال كيبا  ياداده يه مقدارهاكنجا فرض شده است يا

  شود.يم يه به دنبال معرفك
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ر ي ـشود به عنـوان مقـدار متغ  يشروع م يه از ستون جارك ستون Wه كند كيمشخص م ".W" فورمتنيا، يعدد يرهايغمت يبرا

  مثال يح و مثبت باشد. برايد عدد صحيبا Wشود. مقدار يد خوانده ميبا

INPUT @20 weight 3.; 

  

در  weightر يرا خوانده و به عنوان مقدار متغ شونديشروع م 20 ستون ه ازك يرفته و سه ستون 20ه به ستون كد يگويم SASبه 

  ند.كره يذخ SAS يهاي دادهمجموعه

رقم آخـر قـرار   "d"را قبل از  ياعشار ير را به صورت بالا خوانده، سپس نقطهيه مقدار متغكد يگويم SASبه  "W.d"نفورمت يا

  مثلاًدهد. 

INPUT @10 age 6.2; 

  

را  ياعشار يخوانده و نقطه age  ري) را به عنوان مقدار متغ10(شامل ستون  يستون بعد 6رفته و  10د به ستون يگويم SASبه 

نفورمت صـورت گرفتـه   يه در اك يسازاز مشخص SAS ،باشد ياعشار يشامل نقطه يادادهاگر مقدار رقم آخر قرار دهد.  2قبل از 

  باشد. ياعشار يد شامل نقطهيبا "W.d"در  "W"ر يند. در صورت اخكينظر ماست، صرف

بخوانـد.   ياسـه يرا به عنـوان مقـدار نو   يستون بعد W يد از ستون جاريگويم SASبه  ".W$"نفورمت ي، اياسهير نويمتغ يبرا

  مثال يبرا

INPUT @15 name $45.;  

  

 nameر ي ـه متغك اربر بخواهدكبخواند. اگر  name ياسهير نويرا به عنوان مقدار متغ 69 يال 15 يهاه ستونك ديگويم SASبه 

  ند.كاستفاده  ".CHARW$"نفورمت يتواند از اي)، ميليو نام فام كوچكن نام يفاصله ب Hمثلاباشد ( يخال يشامل فاصله

  .ر باشديز يشامل مقدارها ايدهخط دا كيه كد ينكفرض 

0001TEH045507205 

خـانوار در مـاه    يهـا نـه يمجمـوع هز 55/4 ،ياار نمونهونت خانوكاستان محل سانگر ينما TEH، ياخانوار نمونهي شماره 0001ه ك

و  id ،ostan، expenditure ،percentد، ي ـريبعـد خـانوار اسـت. گ    5خـانوار، و   يكخـورا  يهـا نـه يدرصـد هز  72/0گذشته، 

member عبارت  كيمتناظر باشند.  يرهاينام متغINPUT ر است:يبه صورت ز ياداده يخواندن مقدارها يمناسب برا  

INPUT id 4. ostan $3. expenditure 4.2 percent 3.2 m ember 2.; 

  

  ر باشند.يصورت ز يدارا ياداده يهاه خطكد ينكرض ف

0001XXXXTEH155X072XXXXXX1390 
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ا يو  "@"توان از نماد يها من ستونيدن از ايپر ينند. براكت كل مشاريم در تحليستيل نيه ماكهستند  ياداده يهاها ستونXه ك

خوانـده   "9@"استفاده از نماد  با 9از ستون  ostanر يمقدار متغ id  ريمثال بعد از خواندن مقدار متغ يرد. براكاستفاده  "+"د نما

خوانـده   yearو  percentمتغيرهـاي   شـود و يرد م "1+"ستون با  كيسپس از و   شودخوانده مي expمقدار متغير و بعد شده 

  دهد.يان منشخواندن را  يوهين شير ايز INPUT. عبارت شودمي

INPUT id 4. @9 ostan $3. exp 3.2 +1 percent 3.2 @25  year 4.;  

  

  .گوينديم يكنترل يرا نشانگرها رونديبه كار م INPUTكه در عبارت  "+"،  "@" ينمادها

 يبنـد مـان گـروه  كدو مجـزا و درون  توان در دو فهرست يروند را ميار مكبه  INPUTه در عبارت ك ييهانفورمتيرها و اينام متغ

  ر نوشت:يبه صورت زتوان يبالا را م INPUTرد. عبارت ك

INPUT (id ostan exp percent year) (4. @9 $3. 3.2 +1  3.2 @25 4.); 

  

  ر است.ينام متغ كيمرتبط با  ينترلكنشانگر -فورمتنيب ايكا ترينفورمت و يهر ا يان فهرست دنبالهيدر ا

INPUT يستون  

 INPUTند، كنفورمت استفاده نيه از اكح دهد يبر ترجاركاز هم جدا نشده باشند و  (ي خالي)فاصله كيحداقل  باها مقدار داده يقتو

اشغال  ياداده يهاسان را در تمام خطكي يهاستون بايد ن حالت مقدارهاياست. در ا يفهرست INPUT يبرا  يرگيد ليبد يستون

ند به صورت عدد شـروع  كير اشغال ميه آن متغك ييهاستون يشماره INPUTرها در عبارت ينام متغ به دنبال روشن ينند. در اك

  شود.يم آورده خاتمه عدد –

  ر باشنديبه صورت ز ياداده يهاد خطينكمثال، فرض  يبرا

721390b/55.1TEH0001  

  شود:ير نوشته ميبه صورت ز يستون INPUTن صورت يدر ا

INPUT id 1-4 ostan $5-7 exp 8-11 .2 percent 12-14 . 2 year 15-18; 

  

از دو  ياسـه ينو يرا به صورت رشته ostanر يح، مقدار متغيبه صورت عدد صح 4تا  1 يهارا از ستون idر يعبارت بالا مقدار متغ

رد. ي ـد قـرار گ يبا كجا ياعشار ي، نقطهexpر يتغخواندن مقدار مموقع ه كد يگويم SASبه  2.ن عبارت يخواند. در ايستون بعد م

  شود.يخوانده م percent 72/0ر يمقدار متغ اياز اين خط داده براي مثال

  

  مختلف يهاب روشيكتر

  اي زير را در نظر بگيريد.براي مثال خط دادهبالا را شامل شود.  يهااز روش يبيكتواند تريم INPUTعبارت 
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721390 55.1TEH0001  

  ر نوشت:يبالا به صورت ز يهاخط داده ير را برايز INPUTتوان عبارت يم يشده، و ستون، فورمتيفهرست INPUTب يكربا ت

INPUT id 1-4 ostan $3. exp percent 2.2 year 15-18;  

  

، از  ostanري ـغخواندن مقدار مت يشده برارمتفو INPUT، از idر يخواندن مقدار متغ يبرا يستون INPUTاز  SASن حالت، يدر ا

INPUT ر يخواندن مقدار متغ يبرا يفهرستexp ر يجا بعد از خوانده شدن مقدار متغنيند. در اكياستفاده مexp نشانگر به ستون ،

 ـباشد، بنا بـر ا  percentو  expر ين مقدار متغيد بيفاصله با كيرا يرود. زيم percentر يخواندن متغ يبرا 13 لـد  يف ين پهنـا ي

  باشد. 2د يبا percentر يغمربوط به مت

  

  هاي انتساب عبارت 1-5-1-2

موردنظر بـه دنبـال نـام متغيـر آورده      فورمت PUTه در عبارت كمتغير اين است  كبه ي فورمتردن كترين راه براي منتسب ساده

 ار رفته است.كبراي نوشتن مقادير عددي برحسب دلار به .DOLLAR فورمتشود. در مثال زير 

DATA money; 

   Amount=1412.55;  

   PUT amount DOLLAR10.2; 

RUN; 

 ند.كچاپ مي Logرده و در پنجره كرا توليد  1,412.55$هاي بالا مقدار عبارت

سـتون آن   2ه ك ـستون براي مقدار داده وجود دارد  10ثر كه حداكنمايانگر اين هستند  2و  10مقادير  DOLLAR10.2 فورمتدر 

ستون براي علامت  ك، يكستون براي واو كستون براي نقطه اعشاري، ي كستون ديگر ي 8ت و از مربوط به قسمت اعشاري اس

 داشته شده است.ستون براي علامت منفي نگه ك(اگر عدد منفي باشد) ي دلار، چهار ستون براي قسمت صحيح مقدار داده و

خط خروجـي چـاپ    24تا  15را در ستونهاي  آنخواهيم دلار است و مي 65/5721برابر  NETPAYنيد مقدار كفرض  2-1مثال 

 ند.كرا چاپ مي 5,721.65$نيم. عبارت زير مقدار ك

PUT  @15  netpay  DOLLAR10.2;  

  

  .به صورت زير استهاي موجود براي ايجاد متغير جديد و تغيير مقدار دادهروش ديگر انتساب 

 ;عبارت محاسباتي = نام متغير 

ي كـار بـا اسـتفاده   هاي محاسباتي ايجـاد كـرد. ايـن   ا تركيب يك يا چند متغير موجود از طريق عبارتتوان بمتغيرهاي جديد را مي

ن بـه يـك متغيـر    آي هاي محاسباتي درون دو كمان و انتساب نتيجهو ساير عبارت SASهاي گرهاي رياضي، تابعتركيبي از عمل

  شود.جديد، انجام مي
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  هاي انتساب است.رت از عبارتي زير شامل چند صوDATAگام   3-1مثال 

DATA exp1_3; 

   INPUT (x1-x7)(@5 3*5.1 4*6.2); 

   y1=x1+x2**2; 

   y2=SQRT(x3); 

   y3=LOG(x7); 

   x5=ABS(x5); 

   DATALINES; 

اههاي دادهخط  

;  

RUN; 

  

و تـوان دوم   x1جمع مقدار ه، حاصلبراي هر مشاهد y1 كند. مقداررا ايجاد مي y3، و y1 ،y2ي بالا سه متغير جديد DATAگام 

آن  x7لگاريتم طبيعـي مقـدار    y3 و مقدار  x3 ي دوم مقداربراي هر مشاهده ريشه y2است. مقدار  مشاهدهآن ي x2مقدار متغير 

 ي بـالا، DATAشود. در گام با قدرمطلق آن براي هر مشاهده جايگزين مي x5، هر مقدار متغير DATAدر اين گام  مشاهده است.

  اند.ورده شدهآان مها در داخل دو كي اين تابعهاهستند كه شناسه SASهاي تابع ABS، و SQRT ،LOGنمادهاي 

  اند:ها در زير آورده شدهگيرند. اين قاعدهشوند، انجام ميهاي تقدم گفته ميهايي كه قاعدههاي رياضي مطابق با قاعدهعبارت

  شوند،ان انجام ميهاي درون دو كم. اول عبارت1ي قاعده

  شدن دارند. اجراي بالاي زير، اولويت بالاتري براي هاي با رتبهگرها در گروه. عمل2ي قاعده

  <>، ><)، NOTي پيشوند، (-**، +ي پيشوند،    Iگروه 

  ، /*  IIگروه 

  پسوندي -وند، س+ي پ  IIIگروه 

  ||  IVگروه 

 <، =<، =، =>، >   Vگروه 

  )VI & )ANDگروه 

  )VIII  | )OR گروه

 Iگرهـاي گـروه   جز عملبه ،شوندگرها با اولويت يكسان (در يك گروه) از سمت چپ به راست عبارت محاسبه مي. عمل3ي قاعده

  شوند.كه از سمت راست به چپ انجام مي

ه در طـرف چـپ و راسـت    مقدارهاي متغيرهايي را ك ||گر عمل گويند.گرهاي منطقي ميعمل |و  &هاي بالا به نمادهاي در قاعده

  باشند.تر يا برابر ميتر يا برابر و كوچكبه ترتيب نمايانگر بزرگ =>و  =< گرهاي دهد. عملگيرند، در كنار هم قرار ميآن قرار مي
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  اجراهاي شرطي 1-5-1-3

بـرد. شـكل    بـه كـار   بسته بـه مقـدار عبـارت،    SASاي هاي برنامهتوان براي اجراي عبارترا مي ELSEو  IF-THENهاي عبارت

  به صورت زير است: هاعبارتاين دستوري 

IF   جمله THEN  عبارت; 

<ELSE عبارت>; 

  

است و مقـدار   مقايسهدرست بودن  نشانگر 1گيرد. مقدار يا صفر مي 1اي مقدار يك عبارت مقايسه ينتيجهدر شكل دستوري بالا، 

 ANDاي مثـل  گرهاي مقايسـه اي با عملهاي عددي و نويسهل مقايسهاي شامصفر نشانگر نادرست بودن آن. يك عبارت مقايسه

  باشد. SASاجرايي هر عبارت  تواندمي) است. در شكل دستوري بالا، |( OR) يا &(

   4-1مثال 

IF exp < .8 THEN PUT id "Below Poverty Line" ; 

ELSE PUT id "Above Poverty Line";  

  

 صـورت . در ايـن باشـد  80/0ي جاري كمتر از ي مشاهدهexpيك است اگر مقدار متغير  exp < .8ي جملهي نتيجهدر مثال بالا، 

صورت مقـدار جملـه صـفر اسـت و عبـارت      شود، در غير اينجاري نوشته مي يidدر مقابل  "Below Poverty Line"عبارت 

"Above Poverty Line"  در مقابل متغيرid شود.نوشته مي  

  5-1مثال 

IF ostan='TEH' | ostan='QUM' THEN region='MARKAZI';  

  

 "QUM"يـا   "TEH"ي جـاري  براي مشـاهده  ostanاست اگر مقدار متغير  1يك عبارت منطقي است كه مقدار آن  عبارت بالا

گيـرد  را مي "MARKAZI" ايي جاري رشته نويسهمشاهده region. بنا بر اين مقدار متغير صفر است صورتدر غير اينو باشد، 

مانـد و يـا بـا    يا خالي مـي  regionصورت مقدار باشد. در غير اين "QUM"يا  "TEH"ي جاري مشاهده ostanاگر مقدار متغير 

  شود.ديگر مشخص مي IF-THENعبارت 

  

ي هـاي زيـر نحـوه   اجـرا نشـود. عبـارت    SASاي اي چند عبارت برنامهگاهي اوقات لازم است مشروط به مقدار جمله 6-1مثال 

  دهد.را نشان مي SASهاي هاي برنامهجلوگيري از اجراي برخي عبارت

IF 0.0 <= exp <=0.8 THEN GO TO poverty; 

  SASي ابرنامه يهاعبارت

poverty: inc=(person*min)+2; 
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  SASي ابرنامه يهاعبارت

از اجراي  SASدرست باشد،   exp <=0.8 =>0.0 كه عبارتيك برچسب است. در صورتي povertyي هاي بالا كلمهدر عبارت

  كند.را اجرا مي ;inc=(person*min)+2 جلوگيري كرده، عبارتاول  "SASاي هاي برنامهعبارت"

را نشـان   DO-ENDي اسـتفاده از  توان استفاده كرد. مثال زير نحـوه نيز مي SASنيز براي اجراي چند عبارت  DO-ENDاز گروه 

  دهد.مي

    7-1مثال 

IF inc < 0.8 THEN DO; 

   n = n+1; 

   pexp = exp/n; 

   weight = .4; 

END;  

ELSE weight = .2; 

  

  دهد.را نشان مي IF-THEN/ELSEهاي ساختن يك متغير جديد با استفاده از عبارت ياين مثال نحوه 8-1مثال 

DATA group1; 

   INPUT id score @@; 

   DATALINES; 

01 18 02 14 03 09 04 13 05 17 06 12 07 19 08 11 09 10 10 10 

;  

RUN; 

 

DATA group2; 

SET group1; 

   IF  0 <= score <  10 THEN scoregroup = 'F'; 

   IF 10 <= score <  12 THEN scoregroup = 'D'; 

   IF 12 <= score <  14 THEN scoregroup = 'C'; 

   IF 14 <= score <  17 THEN scoregroup = 'B'; 

   IF       score >= 17 THEN scoregroup = 'A'; 

RUN; 

 

PROC PRINT DATA=group2; 

RUN; 

 

DATA group3; 

   SET group2; 

   IF scoregroup='F' THEN PUT id='NOT PASSED'; 

RUN; 
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PROC PRINT; 

RUN; 

 

مقـدارهاي بـيش از يـك مشـاهده وارد شـود. در غيـر        ايدهدهد كـه در هـر خـط دا   به كاربر اجازه مي "@@"در مثال بالا نماد 

رود و بـه  به كار مي DATAهايي است كه در گام از عبارت SETاي بايد يك مشاهده وارد شود. عبارت صورت در هر سطر دادهاين

SAS هايي كه نامش بعد از داده يهاي مجموعهگويد كه دادهميSET هايي با نامي كه بعد از عبـارت  ي دادهآيد را در مجموعهمي

DATA هاي شرطي كه به دنبال عبارت آيد با اعمال عبارتميSET هـاي  ي دادهآيند، بريزد. بـراي مثـال مجموعـه   ميgroup3 

نوشـته شـده    "NOT PASSED"عبـارت  هاآن Fهـاي  است كه در مقابل نمره group2هاي ي دادهمجموعه هايمشاهدهشامل 

  است. 

شود كـه بـه   ي مختلف ديده ميDATAنمايش داده شده است. در اين مثال سه گام  4-1و  3-1 هايدر شكل 8-1مثال  خروجي

  كنند.را ايجاد مي group3 و ،group1 ،group2هاي به نام SASهاي موقت ي دادهترتيب مجموعه

ي دوم DATAشود. در گام مشاهده و دو متغير ساخته مي 10با  group1به نام  SASهاي  ي دادهل مجموعهي اوDATAدر گام 

اي اضـافه بـه نـام    بـا يـك متغيـر نويسـه     group1هـا در  بـا اسـتفاده از مشـاهده    group2بـا نـام    SASهـاي  ي دادهمجموعه

scoregroup  كه مقدار آن براي هر مشاهده با توجه به مقدارscore در گـام  شـود مـي شود، ايجاد تعيين مي .DATA  ،ي سـوم

اند سـاخته  گرفته Fي هايي كه نمرهidبراي  "NOT PASSED"با يك اطلاع اضافي  group3به نام  SASهاي ي دادهمجموعه

   .)4-1شود (شكل مي

          Obs    id    score  scoregroup 

 

            1     1      18         A 

            2     2      14         B 

            3     3      09         F 

            4     4      13         C 

            5     5      17         A 

            6     6      12         C 

            7     7      19         A 

            8     8      11         D 

            9     9      10         D 

           10    10      10         D 

 

  3-1شكل 

  

  4-1شكل 
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 INگر عمل

اسـتفاده   ORگر منطقـي  كه مقدار يك متغير را با فهرستي از مقادير مقايسه كنيد ناچاريد از چندين مقايسه به همراه عملبراي اين

  كنيد، دستور زير را در نظر بگيريد:

IF a = 2 OR a = 5 OR a = 7 OR a = 9 THEN b = 1; 

توانيـد از  رسـد، در ايـن مـوارد مـي    مقايسه زياد شود استفاده از شكل دستوري بالا منطقي به نظر نميزماني كه تعداد مقادير مورد 

  صورت زير استفاده كنيد:به INعملگر 

IF a IN(2, 5, 7, 9) THEN b = 1; 

  ل دستور زير را ببينيد:ي خالي يا يك واوك از هم جدا كنيد. براي مثاتوانيد با يك فاصلهمقادير موجود در فهرست مورد نظر را مي

IF Province IN('Tehran' 'Isfahan' 'Shiraz' 'Alborz' ) THEN ... 

 

  هاي مكررمحاسبه 1-5-1-4

د. ننيـز انجـام شـو    DOهـاي  عبـارت بـا اسـتفاده از   توانـد  مـي  DO-ENDعبارت استفاده از هاي تكراري علاوه بر محاسبهانجام 

هـا را ادغـام كـرد،    تـوان آن كـه مـي  به دليـل كاربردهـاي متنـوع و ايـن     DO UNTILو  DO WHILE، مكرري DOهاي عبارت

  پذيري بيشتري دارند.انعطاف

  دهد:مي ارائهرا  ARRAYي تكراري و عبارت DOاين مثال نمايشي از كاربست  9-1مثال  

DATA exam; 

   INPUT hw1-hw6 test1-test3; 

   ARRAY exam(9) hw1-hw6 test1-test3; 

   DO i=1 to 8; 

      IF exam{i}=. THEN exam{i}=0; 

   END; 

DATALINES; 

ايهاي دادهخط  

;   

RUN;   

   

اي از متغيرها با استفاده رود. معرفي دنبالهاي از متغيرها به كار ميبراي انجام عمليات يكسان روي دنباله مكرري Doبه طور  كلي 

بـه   ARRAYشـود. عبـارت   بعد از معرفي متغيرها آورده مي معمولاً DATAام گيرد. اين عبارت در گصورت مي ARRAYاز عبارت 

  هستند، ارجاع دهد. ARRAYدهد كه به متغيرهايي كه متناظر با عنصرهاي كاربر اجازه مي
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كـه  . هنگـامي انـد معرفي شده examبا نام  ARRAYبه عنوان عنصرهاي  test1-test3و  hw1-hw6متغيرهاي  9-1در مثال 

ي . داخـل حلقـه  شـود ميارجاع داده  exam{8}تا  exam{1}به ترتيب با  DOي به اين متغيرها در حلقه است، 8تا  1 شاخص از

DO  شاخصاز i گر استفاده شده است.به عنوان متغير شمارش  

هـاي  در خـط  test1-test3و  hw1-hw6شده به صـفر بـراي متغيرهـاي    هاي گمبراي تبديل داده مكرري DOدر اين مثال از 

  براي ارجاع به اين متغيرها استفاده شده است.  ARRAYاي و از عبارت داده

  به صورت زير است: ARRAYشكل كلي عبارت 

ARRAY  آرايهنام {n}  آرايهنام عنصرهاي   ;      مقدارهاي آغازين 

مقدارهاي شروع عددي  »رهاي آغازيندامق« فهرستي از نام متغيرها است، و  »آرايهعنصرهاي نام « ،آرايهتعداد عنصرهاي  {n}كه 

  است. آرايهاي مربوط به عنصرهاي و يا نويسه

  10-1مثال 

DATA set1; 

   INPUT d1-d7; 

   ARRAY day{7} d1-d7; 

   ARRAY hour{7} h1-h7; 

   DO i=1 to 7; 

      IF day{i}=999 THEN day{i}=. ; 

      hour{i}=day{i}*12; 

   END; 

DATALINES; 

ايهاي دادهخط   

; 

RUN; 

ي اند. در حلقـه تعريف شده h7تا  h1مرتبط با متغيرهاي   hourيارائهو  d7تا  d1مرتبط با متغيرهاي  dayي ارائهدر اين مثال 

DO  مقدار هر متغيرd1  تاd7  شوند. سپس مقدار جاري هـر متغيـر   شده تبديل ميداشته باشند به مقدار گم 999اگر مقدارh1   تـا

h7  با مقدارd1  تاd7  شود.تنظيم مي 12ضرب در  

  11-1مثال 

DATA IDO; 

   DO i=1 to 4; 

      DO j=2,4,6,8; 

         k=(i-1)*5+j; 

         OUTPUT; 

      END; 

   END; 
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RUN;  

 

PROC PRINT DATA=IDO; 

   TITLE 'Iterative DO Loop in a Single DATA Step';  

RUN; 

بـا اسـتفاده از    kي بـالا متغيرجديـد   دهـد. در برنامـه  مـي  ارائـه اي ي آشيانهDOي اي شامل يك حلقهاز برنامه اين مثال نمايشي

ها ها يا تقاطعهاي عاملي در تركيب با عاملشود. اين فن براي ساختن سطحايجاد مي jو  iو متغيرهاي شمارشي  DOهاي  عبارت

ي در مجموعـه  kموجب نوشـته شـدن متغيـر جديـد      DOي داخل حلقه OUTPUT رود. عبارتهاي عاملي به كار ميدر آزمايش

  برنامه به صورت زير است. خروجيكند. مشاهده توليد مي 16بالا  SASي اجراي برنامه شود.مي، خواهد شدي كه SASهاي داده

  

Obs    i    j     k 

 

1    1    2     2 

2    1    4     4 

3    1    6     6 

4    1    8     8 

5    2    2     7 

6    2    4     9 

7    2    6    11 

8    2    8    13 

9    3    2    12 

10    3    4    14 

11    3    6    16 

12    3    8    18 

13    4    2    17 

14    4    4    19 

15    4    6    21 

16    4    8    23 

  11-1ثال داد مبرو 5-1شكل 

  DO UNTILو  DO WHILEتكرار  يهاحلقه

DO UNTIL(condition); 

   SAS-statements 

END; 

DO WHILE(condition); 

   SAS-statements 

END; 

هاي عبارت DO UNTILي كند. حلقههاي مربوط را تا وقتي كه شرط مورد نظر برقرار است اجرا ميعبارت DO WHILEي حلقه

شرط اجراي حلقه است، در  DO WHILEكند. به عبارت ديگر، شرط مورد نظر در قرار شدن شرط مورد نظر اجرا ميمربوط را تا بر

شود، در حالي كـه  مي بررسي، شرط در ابتداي حلقه DO WHILEشرط توقف حلقه است. در  DO UNTILحالي كه اين شرط در 

گـاه اجـرا نشـود،    ممكن است هيچ DO WHILEي ديگر، حلقه شود. به عبارتمي بررسي، شرط در انتهاي حلقه DO UNTILدر 

  شود.حد اقل يك بار اجرا مي DO UNTILي ولي حلقه

  كنند:ي دستورات زير، خروجي يكساني توليد ميدو مجموعه مثال:
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DATA _NULL_; 

   n = 1; 

   DO UNTIL(n >= 5); 

      PUT n=; 

      n + 1; 

   END; 

RUN; 

DATA _NULL_; 

   n = 1; 

   DO WHILE(n < 5); 

      PUT n=; 

      n + 1; 

   END; 

RUN; 

  

 SASهاي تابع 1-5-2

دهنـد. هـر يـك از ايـن     كننـد انجـام مـي   عنوان شناسه دريافت ميهايي را روي مقاديري كه بهمحاسبات يا تبديل SASهاي تابع

  در جدول زير فهرست شده است: SASهاي سباتي باشد. برخي تابعتواند مقدار ثابت، نام متغير يا يك عبارت محاها ميشناسه

  نتيجه  مثال  شرح    تابع  

  ايهاي نويسهتابع

CAT(arg1, arg2, …) اي را به هـم  ي نويسهدو يا چند رشته

  چسباند.مي

a = ‘  cat  ‘; 

b = ‘dog’; 

c = CAT(a, b); 

c = ‘  cat  dog’ 

CATS(arg1, arg2, …) اي را، پس از ي نويسههدو يا چند رشت

هاي خالي ابتدا و انتهـاي  حذف فاصله

  چسباند.ها، به هم ميآن

a = ‘  cat  ‘; 

b = ‘dog’; 

c = CATS(a, b); 

c = ‘catdog’ 

CATX(‘separator’, 

arg1, arg2, …) 

اي را، پس از ي نويسهدو يا چند رشته

هاي خالي ابتدا و انتهـاي  حذف فاصله

ها، بـه  جداگر بين آن ها و قرار دانآن

  چسباند.هم مي

a = ‘  cat  ‘; 

b = ‘dog’; 

c = CATX(‘ ’, a, b); 

c = ‘cat dog’ 

COMPRESS(arg, 

‘chars’) 

هـــاي ي خـــالي يــا نويســـه فاصــله 

ي شــده را از يــك رشــته  مشــخص

  كند.اي حذف مينويسه

a = ‘cat & dog’; 

b = compress(a); 

c = compress(a, ‘&’); 

b = ‘cat&dog’ 

c = ‘cat  dog)’ 
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  نتيجه  مثال  شرح    تابع  

LENGTH(arg) اي را ي نويســـهطـــول يـــك رشـــته

هاي خالي گرداند. اين تابع فاصلهبرمي

شمارد و طول يك انتهاي رشته را نمي

  گرداند.برمي 1ي پوچ را رشته

a = ‘  My cat   ’; 

b = LENGTH(a); 

b = 8 

SUBSTR(arg, p, n) اي از يك رشته را از مكان زيررشتهp 

  گردند.برمي nبه طول  و

a = ‘(9821) 8863 

0442)’; 

b = SUBSTR(a, 8, 4); 

 

b = ‘8863’ 

TRANSLATE(arg, to1, 

from1, …) 

هاي را جايگزين نويسه toهاي نويسه

from  موجود درarg كنـد. طـول   مي

to  وfrom .بايد يكسان باشد  

a = ‘19/05/85’; 

b = TRANSLATE(a, ‘-’, 

‘/’); 

b = ’19-05-85’ 

TRANWRD(arg, target, 

replacement) 

replacement  ــايگزين را جـــــــ

target  موجود درarg كند.مي  

a = ‘Mrs. Smith’; 

b = TRANWRD(a, 

‘Mrs.’, ‘Ms.’); 

b = ‘Ms. 

Smith’ 

UPCASE(arg)    تمام حروف لاتـين موجـود درarg  را

  كند.به شكل بزرگ تبديل مي

a = ‘My cat’; 

b = UPCASE(a); 

b = ‘MY CAT’ 

 هاي عدديتابع

INT(arg)   بخش صحيحarg گرداند.را برمي  a = INT(2.3); 

b = INT(-2.3) 

a = 2 

b = -2 

CEIL(arg) تـر يـا   ترين عدد صحيح بزرگكوچك

  گرداند.را برمي argمساوي 

a = CEIL(2.3); 

b = CEIL(-2.3); 

a = 3 

b = -2 

FLOOR(arg) تـر يـا   ترين عدد صحيح كوچكبزرگ

  گرداند.را برمي argمساوي 

a = FLOOR(2.3); 

b = FLOOR(-2.3); 

a = 2; 

b = -3; 

ROUND(arg, rounding-

unit) 

arg كندرا گرد مي  a = ROUND(3.7); 

b = ROUND(3.275, 

.01); 

a = 4 

B = 3.28 

MIN(arg1, arg2, …) مينيمم مقادير a = MIN(2, 7, ., 1); a = 1 

MAX(arg1, arg2, …) ماكسيمم مقادير  a = MAX(2, 7, ., 1); a = 7 
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  نتيجه  مثال  شرح    تابع  

N(arg1, arg2, …) شدهتعداد مقادير غير گم  a = N(2, 7, ., 1); a = 3 

NMISS(arg1, arg2, …) شدهتعداد مقادير گم  a = NMISS(2, 7, ., 1); a = 1 

SUM(arg1, arg2, …) شدهمجموع مقادير غير گم  a = SUM(2, 7, ., 1); a = 10 

MEAN(arg1, arg2, …) شدهميانگين مقادير غير گم  a = MEAN(2, 7, ., 1); a = 3.33 

 و برعكس يبه عدد اييسهنو يهاداده يلتبد

INPUT(arg, informat) ي رشتهarg    را با توجه بـه اينفورمـت

شده بـه يـك مقـدار عـددي     مشخص

  كند.تبديل مي

a = ‘$32,275’; 

b = INPUT(a, 

comma7.); 

b = 32275 

PUT(arg, format)  ــدد ــت    argع ــه فورم ــه ب ــا توج را ب

اي شده به يك مقـدار نويسـه  مشخص

  كند.تبديل مي

a = 275; 

b = PUT(a, z5.); 

b = ‘00275’; 

  صورت زير عمل كنيد:براي استفاده از اين توابع روي فهرستي از متغيرها به نكته:

a = SUM(of x1-x10); 

b = MIN(of zar:);  

  

  RETAIN عبارت 1-5-3

يابد، سپس محاسـبات مربـوط   شده تغيير مي، مقدار متغيرهاي جديد ابتدا به مقدار گمDATAفرض در هر تكرار گام صورت پيشبه

) دسترسـي نداشـته باشـيم.    DATAشود كه ما به مقدار پيشين اين متغيرها (در تكرار قبلي گـام  شود، اين عمل باعث ميانجام مي

  استفاده كنيد: RETAINتوانيد از عبارت مي DATAگونه متغيرها براي استفاده در تكرار بعدي گام اينبراي حفظ مقدار 

RETAIN نام متغير <  ;<مقدار آغازين

  كند:را محاسبه مي Scoreدستورات زير ميانگين مقادير متغير  مثال: 

DATA scores; 

   INPUT Score @@; 

   CARDS; 

12 15 17 25 19 

RUN; 

DATA mscore; 

   RETAIN n Sum (2 * 0); 

   SET scores end = last; 
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   n = n + 1; 

   Sum = Sum + score; 

   IF last THEN DO; 

      Average = Sum / n; 

      OUTPUT; 

   END; 

   DROP score; 

RUN; 

PROC PRINT DATA = mscore; 

RUN; 

 0هـا  و براي ساير مشاهده 1سازد كه مقدار آن براي آخرين مشاهده مي lastنام ، متغيري موقتي به END = lastي گزينه نكته:

  توان براي تشخص آخرين مشاهده استفاده كرد.است، از اين گزينه مي

  

  هامرتب كردن داده 1-5-4

شـود.  انجـام مـي   SORTي ها با شـيوه هها بر حسب مقدارهاي يك يا چند متغير و قبل از پردازش دادي دادهمرتب كردن مجموعه

ها ي دادهي مرتب كردن مجموعهرود. اين عبارت نحوهبه كار مي PROC SORTاي است كه با عبارت اطلاعاتي شيوه BYعبارت 

دا به صورت افزايشي بر حسب مقدارهاي اولين متغير در تها اب، مشاهدهSORTي گويد. در استفاده از شيوهمي SORTي را به شيوه

بـه   BYمتغيـر در عبـارت    دومـين ها بر حسـب مقـدارهاي   شوند. سپس درون هر گروه (زيرمجموعه) مشاهدهرتب ميم BYعبارت 

  شود.عمال مياBY همين قاعده براي متغيرهاي بعدي عبارت  .شوندصورت افزايشي مرتب مي

گيـرد.  ترين رتبه را ميشده كممقدار گم شود وها استفاده ميي دادهبراي متغيرهاي عددي، مقدار متغير براي مرتب كردن مجموعه

ي خـالي  شـوند. فاصـله  مرتـب مـي   -تـرين بـزرگ  Zكـوچكترين و   A -بـاي انگليسـي  فال هايفاي به ترتيب حرمتغيرهاي نويسه

  است. 'Southern'تر از ولي كوچك 'North'تر از بزرگ 'South east'است، بنا بر اين،  ترين نويسهكوچك

  :مثال

PROC SORT DATA = score; 

   BY gender inc;     

RUN; 

 

PROC PRINT; 

   BY gender inc; 

RUN; 
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هر گروه بر حسـب مقـدار متغيـر     ونو سپس در genderرا ابتدا بر حسب مقدارهاي متغير  scoreهاي ي دادهاين مثال مجموعه

inc كند. اگر مقدار متغير مرتب ميgender  ي2و  1ها بـه دو گـروه بـا مقـدارهاي     ي دادهموعهابتدا مج ،باشند 2و  1مقدارهاي 

  مرتب شوند. incها بر حسب مقدار متغير تقسيم شده و سپس داخل هر گروه داده genderمتغير 

  هاي تكراريحذف مشاهده 1-5-4-1

ي هـاي تكـراري را از مجموعـه   ي اول مشـاهده است. گزينـه  = DUPOUTو  NODUPKEYي داراي دو گزينه SORTي شيوه

هـاي  ي دادهشده را در يك مجموعههاي تكراري حذفي اول، مشاهدهي دوم، به همراه گزينهكند. گزينهي خروجي حذف ميداده

  كند.ديگر ذخيره مي

  

  BYبه همراه  SETاستفاده از  1-5-4-2

ر حسب يك يا چند متغيـر مرتـب   ها بي دادهرا در نظر گيريد. اگر هر دوي اين دو مجموعه set2و  set1هاي ي دادهدو مجموعه

هاي حاصـل، يعنـي   ي دادهشود كه مجموعهدر دستورات زير باعث مي BY)، استفاده از عبارت idشده باشند (مثلاً بر حسب متغير 

set3 نيز بر حسب متغير ،id :مرتب شود  

DATA set3; 

   SET set1 set2; 

   BY id;  

RUN; 

  

 LAST.varو  FIRST.varمتغيرهاي موقتي  1-5-5

شـوند. مقـدار متغيـر    سـاخته مـي   LAST.varو  FIRST.varاستفاده كنيد، دو متغير موقتي  BY varاز عبارت  DATAاگر در گام 

FIRST.var داد هر يك از مقادير يكتاي متغير براي اولين رخvar  است. مقـدار متغيـر    0و در ساير جاها برابر  1برابرLAST.var 

است. براي روشن شدن مطلب، دستورات زير  0و در ساير جاها برابر  1برابر  varك از مقادير يكتاي متغير داد هر يبراي آخرين رخ

  و خروجي مربوط را ببينيد:

DATA scores; 

   INPUT name $ course $ score @@; 

   CARDS; 

Ali Math 15 Ali Science 12 Ali History 15 

Reza Math 11 Reza Science 15 

Navid Math 17 Navid Science 15 

Taghi Science 15 

RUN;  

PROC SORT DATA = scores; 
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   BY name; 

RUN; 

DATA scores1; 

   SET scores; 

   BY name; 

   first_name = FIRST.name; 

   last_name  = LAST.name; 

RUN; 

PROC PRINT DATA = scores1; 

RUN; 

                                    first_    last_ 

Obs    name     course     score     name      name 

 1     Ali      Math         15        1        0 

 2     Ali      Science      12        0        0 

 3     Ali      History      15        0        1 

 4     Navid    Math         17        1        0 

 5     Navid    Science      15        0        1 

 6     Reza     Math         11        1        0 

 7     Reza     Science      15        0        1 

 8     Taghi    Science      15        1        1 

  دهد:جو را نمايش ميي هر دانشدستورات زير ماكسيمم نمره مثال:

PROC SORT DATA = scores; 

   BY name score; 

RUN; 

DATA scores1 (DROP = score RENAME = (score = MaxSco re)); 

   SET scores; 

   BY name; 

   IF LAST.name; 

RUN;  

PROC PRINT DATA = scores1; 

RUN; 

Obs    name     MaxScore 

 1     Ali        15 

 2     Navid      17 

 3     Reza       15 

 4     Taghi      15 
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  MERGEها با استفاده از داده يچند مجموعه يادو  يبترك 1-5-6

توانيـد از عبـارت   ي ديگـر جـور كنيـد مـي    هاي يـك مجموعـه  ها را با مشاهدهي دادههاي يك مجموعهخواهيد مشاهدهوقتي مي

MERGE  در گامDATA يكي است، نيازي به متغير  دقيقاًها ي دادهها در در مجموعهدانيد كه ترتيب مشاهدهنيد. اگر مياستفاده ك

گونه نيست و شما نياز به متغير(هاي) مشترك براي جورسازي ها نيست. هرچند در عمل، معمولاً ايني دادهمشترك در دو مجموعه

، SORTي ها به اين صـورت اسـت كـه ابتـدا بايـد بـا اسـتفاده از شـيوه        هاي دادهها داريد. فرايند تركيب مجموعهصحيح مشاهده

هاي مورد هاي داده، فهرست مجموعهDATAها را بر حسب متغير(هاي) مشترك مرتب كنيد، سپس در يك گام هاي دادهمجموعه

  مشخص كنيد: BY، و فهرست متغير(هاي) مشترك را در عبارت MERGEنظر را در عبارت 

DATA نام مجموعهي دادهي جديد; 

   MERGE فهرست مجموعههاي دادههاي مورد نظر; 

   BY فهرست متغيرهاي مشترك; 

RUN; 

داراي متغير(هـاي) مشـترك ديگـري باشـند، مقـدار ايـن        BYشده در عبـارت  ها علاوه بر متغيرهاي استفادههاي دادهاگر مجموعه

  شود.خوانده مي MERGEده در عبارت شهاي فهرست مشخصي دادهمتغير(ها) از آخرين مجموعه

  كند:هاي دو كلاس رياضي و علوم را با هم تركيب ميي زير نمرهمثال: برنامه

DATA math; 

   INPUT id score @@; 

   CARDS; 

101 15 107 14 105 11 103 17 

RUN; 

DATA science; 

   INPUT id score; 

   CARDS; 

103 15 107 17 109 11 

RUN; 

PROC SORT DATA = math (rename = (score = Math)); 

   BY id; 

RUN; 

PROC SORT DATA = science (rename = (score = Science )); 

   BY id; 

RUN; 

DATA scores; 

   MERGE math science; 

   BY id; 

RUN;  

PROC PRINT DATA = scores; 
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RUN; 

  

هـا  ي دادههـاي موجـود در دو مجموعـه   ي مشـاهده هـاي حاصـل شـامل همـه    ي دادهبينيد مجموعهطور كه در خروجي ميهمان

 = INي توانيـد از گزينـه  هاي مشترك را ذخيـره كنيـد، مـي   كه فقط مشاهدههاي مشترك و غيرمشترك) است، براي اين(مشاهده

 صورت زير استفاده كنيد:به

DATA scores; 

   MERGE math (IN = a) science (IN = b); 

   BY id; 

   IF a = 1 and b = 1 THEN OUTPUT; 

RUN; 

  توانستيد بنويسيد:صورت زير نيز ميرا بهبالا  IFعبارت 

IF a and b;  

 UPDATEها با استفاده از داده يبهنگام كردن مجموعه 1-5-7

هاي ديگر بهنگام كنيـد. بـراي   ي دادهها را با استفاده از مقادير يك مجموعههي دادتوانيد مقادير متغير(هاي) يك مجموعهشما مي

ي اصلي ي دادههاي مجموعهها را بايد بر اساس متغير(هاي) مشترك جور سازيد. علاوه بر اين، مشاهدهي دادهاين كار دو مجموعه

كننده جايگزين مقادير موجود هاي بهنگامي دادهمجموعه ي موجود درشدهبايد بر حسب متغير(هاي) مشترك يكتا باشند. مقادير گم

كننده بر حسب متغير(هاي) مشـترك، يكتـا نباشـند مقـدار     هاي بهنگامي دادهشود. اگر مجموعههاي اصلي نميي دادهدر مجموعه

  گيرد.ي تكراري مورد نظر، براي بهنگام كردن مورد استفاده قرار ميآخرين مشاهده

DATA اصلي-هايداده-يمجموعه ; 

   UPDATE اصلي-هايداده-يمجموعه كنندهبهنگام-هايداده-يمجموعه  ; 

   BY (هاي)مشترك-متغير ; 

RUN; 

 

 

Obs     id    Math    Science 

 

 1     101     15         . 

 2     103     17        15 

 3     105     11         . 

 4     107     14        17 

 5     109      .        11 
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  INPUTژه در عبارت يو يهاسهياستفاده از نو 1-6

بحـث   #n  ينترل سطركنشانگر و  @@و  @سطر نگهدار  يگرهاو +، مشخص @ يستون ينترلك ين بخش نشانگرهايدر ا

  شوند.يم

  ينترلك ينشانگرها 1-6-1

ت ي ـردن موقعك ـ كچ ـ يبـرا  ينـد از نشـانگر  كير ميهر متغ يبرا ياداده يشروع به خواندن مقدارها INPUTه عبارت كيهنگام

ن نشـانگر بـا   ي ـاست، سـپس ا  يورود يهاداده يت نشانگر در ابتدايموقع INPUTعبارت  يند. در شروع اجراكيها استفاده مداده

  د:يرير را در نظر بگيز INPUTمثال، عبارت  يند. براكيت مكحر INPUTدر عبارت  ينترلكا نشانگر يو  يمتوال يهانفورمتيا

INPUT id 4. @10 ostan $3. inc 5.2 +1 exp 5.2 @28 mo nth 2.; 

  ر نوشته شده است:يبه صورت ز ياداده يخواندن سطرها يبرا INPUTن عبارت يا

0001XXXXXTEH46550X74050XXXXX02 

 ـكرود. نشـانگر  يم 5ت ستون يخواند و بعد به موقعيم 4نفورمت .يرا با ا idر يرفته و متغ 1ت ستون يدر ابتدا نشانگر به موقع  ينترل

بخوانـد،   TEHبـا مقـدار    $3.نفورمـت  يرا بـا ا  ostan ياسهير نويرفته و مقدار متغ 10ه نشانگر به ستون كشود يسبب م @10

خواند. نشانگر يم 50/465 يعني 5.2نفورمت يبا ارا  46550با مقدار  inc ير عدديرود و مقدار متغيم 13ن سپس نشانگر به ستو

 expر ي ـمتغ يجـار  مقـدار  يبـرا  5.2نفورمـت  يبرد. پنج ستون بـا ا يم 19به ستون  يعنيستون به جلو  كي+ نشانگر را 1 ينترلك

خوانـد. توجـه   يم ـ 2نفورمـت . يرا با ا month يبرده و مقدار عدد 28تون ، نشانگر را به س@28 ينترلكشود. نشانگر يخوانده م

 SASرود، يم ـ 31نشـانگر بـه سـتون     يم. وقت ـينكاستفاده نيز + 5م از يتوانستيم @28 ينترلكنشانگر  يه به جاكد يداشته باش

خوانده  INPUTعبارت  يهانفورمتيا اب يبعد ياده است، لذا خط دادهيرس INPUTعبارت  يه نشانگر به انتهاكدهد يص ميتشخ

 يامـل شـده و آمـاده   ك SAS يهـا ي دادهمجموعـه نجـا  ياست برسد. در ا ياخط داده يه انتهاك كشود تا نشانگر به نقطه واويم

  است. SAS يهاوهيل با شيتحل

  @گر سطرنگهدار مشخص 1-6-2

ها خواندن ن حالتياز ا يكي اجرا شوند. يابرنامه يها، عبارتياداده ياز مقدارها يه بعد از خوانده شدن برخكشود يلازم م يگاه

 يدوم ـ INPUTه عبـارت  ك ـن حالت لازم اسـت  يه خوانده شده است. در اكاست  يريبسته به مقدار متغ ياداده يمقدارها يهيبق

  شود.ينجام ما @گر سطر نگهدار ن فن توسط مشخصيوجود داشته باشد. ا ياداده يمقدارها يهيخواندن بق يبرا

نشـانگر را در   SASه ك ـشـود  يسـبب م ـ  @شود. نماد يظاهر م );( كواودرست قبل از نقطه INPUTعبارت  يدر انتها @نماد 

  اجرا شود. يگريد INPUTه عبارت كدهد ياجازه م SASنگهداشته و به  يجار يهاتيموقع

  12-1مثال 

DATA popu; 
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   INPUT ostan: $15. n @; 

   DO i=1 to n; 

      INPUT shahr:$10. Pop 4. @; 

      OUTPUT; 

   END; 

   DROP i; 

   LABEL pop='Population in 1000 Person'; 

   DATALINES; 

TEHRAN 4 TEHRAN 7000 SHAHRERAY 500 SHEMIRAN 700 FIR OOZKOH 800 YAZD 5 

TAFT 200 MEHRIZ 150 ARDEKAN 250 MAYBOD 80 

; 

RUN; 

 

PROC PRINT DATA=popu LABEL; 

   TITLE 'Population Of 3 OstanS in 1385 Population  Census'; 

RUN;  

دهد و نماد : قبل از آن يستون را به خود اختصاص م ostan، 15ر يه مقدار متغكد يگويم SASبه  $15. نفورمتين برنامه ايدر ا

ن با اسـتفاده  يرد. بنا بر ايبگ يامقدار داده ينندهكبه عنوان جدا  آن رارسد يم يخال يفاصله كيبه  يوقت $15.ه كشود يسبب م

عبـارت   يدر انتهـا  @داشـته شـود. نمـاد     نگـه  ostanر ي ـمتغ يبرا ياستون در هر سطر داده 15ه كست ين گر لازمياز نماد : د

INPUT شده و به  يت فعلياول سبب توقف نشانگر در موقعSAS ه عبارت كدهد ياجازه مINPUT ند.كرا اجرا  يبعد  

  ر:يز INPUTعبارت 

INPUT ostan: $15. n @;  

  

 يشـامل تعـداد زوج مقـدارها    nر ي ـشـود. متغ يم ـ nو  ostan يرهـا يمتغ يعد از خواندن مقـدارها ب ياسبب نگهداشتن خط داده

 .INPUT shahr:$10. Pop 4ن زوج مقدارها بـا عبـارت   يباشد. ايهستند، م يان خط دادهيه در اك popو  shahr يرهايمتغ

  شود، حضور دارد.ياجرا م nر يمتغ ه به تعداد مقدارك ييDO يدر حلقه INPUTن عبارت يا شوند.يخوانده م ;@

شده  popو  shahr يرهايپس از خواندن زوج مقدار مربوط به متغ يادوم سبب نگهداشتن خط داده INPUTدر عبارت  @ نماد

 shahr يرهايمتغ يه زوج مقدارهاكني. پس از ادهدقرار مي INPUTن عبارت يا يبعد ياجرا يت درست برايو نشانگر را در وضع

ي مجموعـه در  popو  ostan ،n ،shahrر ي ـچهـار متغ  يسبب نوشـته شـدن مقـدارها    OUTPUTخوانده شد، عبارت  popو 

  نشان داده شده است. 6-1 لكن برنامه در شيا خروجيشود. يم popuبه نام  SAS يهاداده

Population Of 3 OstanS in 1385 Population Census 

 

                                    Population 

                                    in 1000 

Obs    ostan     n    shahr          Person 
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1     TEHRAN    4    TEHRAN          7000 

2     TEHRAN    4    SHAHRERAY        500 

3     TEHRAN    4    SHEMIRAN         700 

4     TEHRAN    4    FIROOZKOH        800  

  12-1مثال  خروجي 6-1شكل   

  @@نگهدار گر خطمشخص 1-6-3

، شـامل  ياه هـر خـط داده  ك ـانتظـار دارد   SASد، نشـو يآورده م ـ DATALINESو در عبارت  DATAخام در گام  يهاداده يوقت

 يـك  ييرهـا يمتغ يخواندن مقـدارها  SASش فرض ين پياند. بنا بر اشده يمعرف INPUTه در عبارت كباشد  ييرهايمتغ يمقدارها

ز ي ـش و نينمـا  يشـتر از صـفحه  يب ياستفاده يدهد تا براياربر مكان را به كن اميا @@است. نماد  يامشاهده در هر سطر داده

  دهد.ين نماد را نشان مياستفاده از ا ينحوه ري. مثال زوارد كندده در هر سطر همشا كيش از يشتر بر برنامه، بينترل بك

  13-1مثال 

DATA score; 

   INPUT name$ exam1 exam2 @@; 

   Final=(exam1+exam2)/2; 

   DATALINES; 

AKBARI 15 17 AHSAN 17 14 ARBABZADEH 16 17 HASANI 18  16 HAGHIGHI 17 15 

HUSEINI 18 19 JABARI 12 13 KARAMI 16 16 SAADAT 19 1 8 

;  

RUN; 

 

PROC PRINT DATA=score; 

RUN; 

وجــود دارد. عبــارت  name ،exam1 ،exam2 يرهــايچنــد مشــاهده شــامل مقــدار متغ ياهدر هــر خــط داد 13-1در مثــال 

final=(exam1+exam2)/2; متغيـري بـه نـام    در رده و ك ـمحاسـبه   يينهـا  يها را بـه عنـوان نمـره   ن نمرهيانگيمfinal  در

  كند.وارد مي scoreه به نام ك SAS يهاي دادهمجموعه

 

Obs      name      exam1    exam2    Final 

 

1     AKBARI        15       17      16.0 

2     AHSAN         17       14      15.5 

3     ARBABZAD      16       17      16.5 

4     HASANI        18       16      17.0 

5     HAGHIGHI      17       15      16.0 

6     HUSEINI       18       19      18.5 

7     JABARI        12       13      12.5 

8     KARAMI        16       16      16. 

9     SAADAT        19       18      18.5 

  13- 1مثال  خروجي 7-1شكل 

  سطر ينندهكنترل كنشانگر  1-6-4
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 ـنوشـته شـود. در ا   رها در چنـد خـط  ياد متغيز تعدادل يخام به دل يهاي دادهمجموعهدر  ن است هر مشاهدهكها مموقت يگاه ن ي

ح و مثبـت  يعدد صـح  كي nه ك، #nنه يداده شود. استفاده از گز SASز به يخط مربوط ن يد شمارهيرها بايخواندن متغ يحالت برا

  دهد.يت مكحرموردنظر  يرهايخواندن مقدار متغ يمناسب برا يانشانگر را به خط داده INPUTاست، در عبارت 

  14-1مثال 

DATA survey; 

   INPUT #1 ID 1-4 gender $1. age 2. (marital educ inc)(1.) 

         #2 @5 (q1-q10)(1.); 

   DATALINES; 

0001F22123 

    1341034312 

0002M30212 

    2410332243 

0003F48234 

    3410231104 

0004M45342 

    1034113201 

0005M50244 

    3210342131 

; 

RUN; 

 

PROC PRINT; 

RUN; 

رها يا متغت د قادر باشديبا INPUTن عبارت يآورده شده است. بنا بر ا ياها در دو خط دادهس دادهين مثال هر مشاهده در ماتريدر ا

ن مثال نماد يد. در اكنير موردنظر رهنمون ميمتغ يا، نشانگر را به خط دادهINPUTدر عبارت  #nن دو سطر بخواند. نماد يرا در ا

 يجـار  ياز مشـاهده  1 ياشـوند را در خـط داده  يآورده م ـ #1ه بعـد از  ك ييرهايه متغكد يگويم SASبه  INPUTدر عبارت  1#

از خـط   1شـده در سـطر   مشـخص  يهـا نفورمـت يبا ا inc، و id، gender، age ،marital ،edu يرهايمتغ لبراي مثابخواند. 

) در سـطر دوم  يريآمـارگ  يپرسشنامه 10تا  1 يها(پاسخ سوال q10تا  q1 يرهايشود و متغيخوانده م يجار يمشاهده ياداده

  دهد.نمايش ميرا  14-1مثال  خروجي  8-1ل كشوند. شيو از ستون پنجم به بعد خوانده م يجار يمشاهده ياخط داده

  

 

Obs   ID   gender   age   married   educ   inc   q1   q2   q3   q4   q5   q6   q7   q8   q9   q10 

 

  1     1     F       22      1        2     3     1    3    4    1    0    3    4    3    1    2 

  2     2     M       30      2        1     2     2    4    1    0    3    3    2    2    4    3 

  3     3     F       48      2        3     4     3    4    1    0    2    3    1    1    0    4 

  4     4     M       45      3        4     2     1    0    3    4    1    1    3    2    0    1 

  5     5     M       50      2        4     4     3    2    1    0    3    4    2    1    3    1 
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  14- 1مثال ي برنامه خروجي 8-1كل ش

 ـاربر ماك. اگر آورده شده است خروجيفرض در شيه به صورت پكها است مشاهده يانگر شمارهينما obsستون  8-1ل كدر ش ل ي

  سد. يبنو ;PROC PRINTرا در  NOOBS ينهيتواند گزين ستون نباشد ميبه چاپ ا

 ـ  هاي دادهمجموعهنام  PROC PRINTو در عبارت  14-1در مثال  2-1يتهكن ن حالـت  ي ـفـرض در ا شينوشته نشده اسـت. پ

 يرده باشد، براكد يتول SAS يهاي دادهمجموعهچند  ياهجاد شده است. اگر برناميا يSAS يهاي دادهمجموعهن يآخراستفاده از 

 PROC PRINTدر عبارت  =DATA  ينهيرا در گز هاي دادهمجموعهد نام ياربر باكمشخص،  يهاي دادهمجموعه كياستفاده از 

  اورد. يب

  SAS يدائم يهاي دادهمجموعه 1-7

 SAS يهاي دادهمجموعهجاد شوند. هر يا يدائمبه صورت موقت و نند توامي SAS يهاي دادهمجموعهه كاشاره شد  پيش از اين

ي مجموعـه ه تمـام  ك ـ اسـت  Workبه نام  ايتابخانهك داراي SAS يره شود. سامانهيتابخانه ذخك كيد در يجاد شدن بايپس از ا

 يتابخانهكه كنيشوند، مگر ايره ميختابخانه به صورت موقت ذكن يار در اكد به طور خودنشويد ميتول DATAه در گام ك ييهاداده

شـود.  يره م ـي ـتابخانه ذخكن يدر ا يدائمبه صورت  هاي دادهمجموعهن صورت يدر نظر گرفته شود. در ا يسازرهيذخ يبرا يگريد

 ييهـا ي دادهمجموعهند. كتواند از آن استفاده يل باشد ميه ماكاربر هر زمان كه كن معنا است يبه ا هاي دادهمجموعهبودن  يدائم

ي مجموعـه بـودن   يمـوقت  ين معنـا ي ـروند و اين مياز ب SASط ياربر از محكشوند، با خروج يره ميذخ Work يتابخانهكه در ك

  است. هاداده

  تابخانهكساختن  1-7-1

ت چـپ  ن عمـل در سـم  ي ـد. پـس از ا ي ـنك كيلكرا  Libraries، نماد Explorer ي، در پنجرهSAS يردن سامانهكپس از فعال 

در ايـن  شـود،  ين عمل انجام ميه اكاول  باردهد. در يجاد شده را نشان ميا يهاتابخانهكه نام كباز خواهد شد  ياشگر صفحهينما

فعـال   يا، پنجـره SAS يط سـامانه يه در مح ـك ـ يوجود دارند. هنگـام  Sasuser، و Work ،Sashelp يهاتابخانهكتنها پنجره 

 ي، نشـانه ابـزار ننـد. در نـوار   كير م ـيي ـوجـود دارنـد) تغ  ي نمايش صفحه ييها در نوار بالان نشانهي(ا زارابنوار  يهاشود، نشانهيم

 ين قسـمت در جعبـه  ي ـدر اشـود.  يبـاز م ـ  NewLibraryبـا عنـوان    يديجد يد، صفحهينك كيلك) را ( ي جديدكتابخانه

Name ، يدر جعبه د،ينكتابخانه را وارد كنام Engine يلمهك Default ياد. جعبـه ين جعبه ندهيدر ا يريينوشته شده است، تغ 

تابخانـه در آن  كد ي ـه باك ـ يآدرس ـ Path يدر آن ظاهر شود. در جعبـه  √د تا نماد ينك كيلكرا  Enable at startupبا عنوان 

رد نظر ساخته شده و نام آن مو يتابخانهكن زمان يد. در اينك كيلكرا  OKد. سپس ينكاستفاده  Browseا از يساخته شود را وارد 

ره ي ـذخ تابخانـه كن ي ـدر ا يدائم ـ SAS يهـا ي دادهمجموعهد بود ينجا شما قادر خواهيشود. در ايها نوشته متابخانهك يدر صفحه

  د.ينك
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ي نـه شكل عمـومي تعريـف كتابخا  ايجاد كنيد.  SAS يكتابخانهتوانيد يك نيز مي LIBNAMEبا استفاده از عبارت علاوه بر اين، 

SAS صورت زير است:به  

LIBNAME نام كتابخانه '  ;'مسير

  سازد:مي C:\My Filesهاي موجود در مسير هاي دادهبراي دسترسي به مجموعه MyLibاي به نام دستور زير كتابخانه مثال:

LIBNAME MyLib 'C:\My Files';  

  ي موجود باشد:رسي داشته باشد، حتي تركيبي از چند كتابخانهاي تعريف كنيد كه به بيش از يك مسير دستتوانيد كتابخانهشما مي

LIBNAME NewLib (Mylib 'D:\Data' 'E:\Data');  

) و مسـيرهاي  C:\My Files(مسـير   MyLibي هاي موجود در كتابخانـه به داده NewLibي با توجه به دو دستور بالا، كتابخانه

D:\Data  وE:\Data هايي ي دادهشته باشيد در صورتي كه بخواهيد روي اين كتابخانه، مجموعهدسترسي خواهد داشت. توجه دا

ي ايجاد خواهد شـد. اگـر مجموعـه    C:\My Filesشده يعني مسير ها روي اولين بخش مشخصي دادهايجاد كنيد، اين مجموعه

  ها، ملاك اولين مسير خواهد بود.هشده موجود باشد، هنگام خواندن دادهايي با يك نام مشترك روي دو يا چند مسير مشخصداده

  

   SAS  دائمي يهاي دادهمجموعهجاد يا 1-7-2

نقطـه از هـم جـدا     كيبخش با ن دو يها شامل دو بخش هستند. ان ناميشود. ايمشخص م هاي دادهمجموعهنام  DATAدر گام 

ر، ي ـز يDATAمثـال عبـارت    ياست. برا هاي دادهمجموعهدوم شامل نام  تابخانه است و بخشكشوند. بخش اول شامل نام يم

  ند.كيجاد ميا mydat يتابخانهكدر  scoreبه نام  ييهاي دادهمجموعه

DATA  mydat.score; 

را به بخش اول اختصـاص   Workار نام كبه طور خود SASس مشخص نشود، ينونام بخش اول، توسط برنامه DATAاگر در گام 

ره ي ـبـه صـورت موقـت ذخ    Work يتابخانـه كشـود در  يجاد ميه اك ييهاي دادهمجموعهلت، ن حايگر در ايدهد. به عبارت ديم

  شود.يم

در  يدائم ـبـه صـورت    scoreبا نام  SAS يهاي دادهمجموعهبه بخش اول اختصاص دهد،  Workر از يغ يس نامينواگر برنامه

 هـا ي دادهمجموعـه تابخانـه و نـام   كردن نام كبا مشخص  SAS يدائم يهاي دادهمجموعه يشود. فراخوانيره ميذخ تابخانهكن يا

  مثال عبارت يرد. برايگيصورت م

 PROC PRINT DATA=mydat.score;  

  ند.كيم يردن فراخوانكچاپ  يره شده است را برايذخ mydat يتابخانهكه در ك scoreبه نام  SAS يدائم يهاي دادهمجموعه

  INFILEعبارت  1-7-3

خـام   يهـا ي دادهمجموعهشد. اگر يوارد م DATAخام در برنامه و در گام  يهاي دادهمجموعهم، يديه تا به حال دك ييهادر مثال

بـا عبـارت    SASآن در  يره شده باشد، فراخوانيا ... قبلا ذخيو  لوح فشردهسخت،  كسيد كيدر  براي مثال، يل خارجيفا كيدر 



۴٠ 

INFILE به نـام  يمتن فورمتبا خام ( يهاي دادهمجموعهر يرد. در مثال زيگيصورت م (score  سـوند  و  بـا پdat ه در آدرس ك ـ

C:\survey\data  قرار دارد با عبارتINFILE يهـا ي دادهمجموعـه ل بـه  يده و پـس از تبـد  ش يفراخوان SAS  يتابخانـه كدر 

mydat  با نامscore  شود.يره ميذخ يدائمبه صورت  

  15-1مثال 

DATA mydat.score; 

   INFILE 'C:\survey\data\score.dat';  

   INPUT name$ exam1 exam2 hw; 

   final = (exam1 + exam2) / 2 + hw; 

RUN; 

 

  PROCگام  1-8

ه ك ـهستند  يانوشتهشيپ يهاها برنامهشن رويل شوند. ايتحل يآمار يهاتوانند با استفاده از روشي، مSAS  يهاي دادهمجموعه

رونـد.  يار م ـكبه  PROCه در گام كاست  ييهاو عبارت PROCشامل عبارت  PROCشوند. هر گام يم ياخوانفر PROCدر گام 

ه در هـر گـام   كن معنا يبه ا ،هستند يها عموماز عبارت يدهند. برخيل ميكمورد نظر را تش يوهيش يها صورت دستورن عبارتيا

PROC  گام  كي ي. صورت عمومياختصاص يروند و برخيار مكبهPROC ر است:يل زكبه ش  

PROC   >نام شيوه   >هافهرست گزينه ;  

< دهند هايي كه اطلاعات به شيوه ميعبارت  ;> 

< دهند ي متغيرها اطلاع ميهايي كه دربارهعبارت  ;> 

RUN; 

  

را نشـان   PRINT يوهشي ل استفاده ازكن شيترر سادهي. مثال زكردساده فعال  PROCتوان با عبارت يرا م SAS يهاوهيشتر شيب

  دهد.يم

  16-1مثال 

PROC PRINT DATA=mydat.score; 

RUN; 

  

 يتابخانهكدر  score يهاي دادهمجموعهند. كياستفاده م score يهاي دادهمجموعهچاپ  يبرا PRINT يوهياز ش برنامهن يا

mydat  توانـد  يداشـته باشـد م ـ   يينها يها و نمرهاز نام يه تنها فهرستكل باشد ياربر ماكره شده است. اگر يذخ يدائمبه صورت

  ند.كر را اجرا يز يبرنامه

PROC PRINT DATA=mydat.score; 

   VAR name final;  
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RUN; 

  

  ند.كيت داشته باشند را مشخص مكل شريد در تحليه باكرا  ييرهاياست، متغ VARIABLE ينوشتهوتهكه ك VARعبارت 

  شود.ي، اجرا مابزاردر نوار    ينشانه يردن روك كيلكشود و با ينوشته م Editor يهها در پنجربرنامه 3-1 يتهكن

 يبـرا  Log يپنجـره  يهـا غـام يبهتر اسـت پ  Output يدر پنجره خروجيهر برنامه و قبل از مرور  يبعد از اجرا 4-1 يتهكن

  شوند. يبرنامه بررس ياطلاع از درست

 هـا ي دادهمجموعـه در  يعدد يرهاياستفاده از تمام متغ SASش فرض يار نرود، پكبه  VARه عبارت كيدر صورت  5-1 يتهكن

  شوند.اي براي چاپ استفاده ميمشخص نشود، متغيرهاي عددي و نويسه VARاگر  PRINTي در شيوه است.

ذخيره شـده اسـت را در    workي كه در كتابخانه examبه نام  1-1ايجاد شده در مثال  SASي ي داده مجموعه 17-1مثال 

را با يك رقم اعشار براي اين  finalو  midtermها، ميانگين و خطاي استاندارد متغيرهاي خواهيم تعداد مشاهدهنظر بگيريد. مي

  دهد.زير اين تحليل را انجام مي يها محاسبه كنيم. برنامهي دادهمجموعه

PROC MEANS DATA=exam N MEAN STD MAXDEC=1; 

   VAR midterm final 

Run;  

 

 PROCها در عبارت كند. ساير گزينهها را فراخواني ميي آماري مناسب تحليل دادهشيوه PROCدر عبارت  MEANS يهژكليدوا

). اگر اين گزينه حذف examشود (هايي كه بايد تحليل شوند آورده ميي دادهنام مجموعه  =DATA ياختياري هستند. در گزينه

به ترتيب  STD و ،N ،MEANSهاي گيرد. گزينهرا به كار مي شدهتوليد يهاي دادهفرض آخرين مجموعهبه طور پيش SASشود، 

را  VAR  شـده در عبـارت  معرفـي  يها (هشت مشاهده)، ميانگين و خطـاي اسـتاندارد متغيرهـا   خواهند تا تعداد مشاهدهمي SASاز 

هاي خروجي را با يك رقم اعشار چاپ كند. عبـارت  خواهد كه آمارهمي SAS از MAXDEC=1 يگزينهچاپ كند. محاسبه كرده و 

VAR ي نوشتهكه كوتهVARIABLE  است بهSAS گويد كه كدام متغيرها را در تحليل وارد كند. اگر ايـن گزينـه حـذف شـود،     مي

SAS د.گيرمي به كارها را ي دادهموجود در مجموعهتمام متغيرهاي عددي فرض طور پيشبه  

  PROCها در عبارت سازي گزينهمشخص 1-8-1

به كار روند. بـراي مثـال اگـر كـاربر مايـل       PROCتوانند در هر عبارت ميعمومي هستند، يعني  PROCها در عبارت برخي گزينه

ر را در مـورد نظ ـ  SASي هـا ي دادهمجموعـه توانـد نـام   ايجاد شده را تحليل كند، مـي  SASي هاي دادهمجموعهنباشد كه آخرين 

را  scoreبه نام  SASي هاي دادهمجموعه PROC PRINT DATA=scoreمشخص كند. براي مثال عبارت  =DATA يگزينه

  كند.چاپ مي
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از  std، و meanهـاي  كند. گزينهرا فعال مي MEANSي شيوه  ;PROC MEANS mean stdعبارت به عنوان مثالي ديگر، 

انحراف ميانگين و هاي ايجاد شده، آماره SASي هاي دادهمجموعهتغيرهاي عددي در آخرين د كه براي تمام منخواهاين شيوه مي

ها، ميانگين، انحراف استاندارد، مينيمم و ماكسـيمم  ي: تعداد مشاهدههاي خلاصهچاپ آماره SASفرض استاندارد را چاپ كند. پيش

  است.ها داده

  هستند. MEANSي ي اختصاصي براي شيوههاگزينه std، و meanهاي ال اخير گزينهثدر م

  دهندمي هايي كه اطلاعات به شيوهعبارت 1-8-2

وارد كرد. در مثال قبل،  PROCتوان در گام دهند را ميي موردنظر براي اجرا ميشيوه اختياري كه اطلاعاتي بههاي برخي از گزينه

 SASي هـا ي دادهمجموعها براي تمام متغيرهاي عددي در ر انحراف استانداردو ميانگين  ;PROC MEANS mean stdعبارت 

اسـتفاده   VARتوانـد از عبـارت   ي بخواهد مـي صها را براي متغيرهاي خاي اين آمارهكند. اگر كاربر محاسبهمحاسبه مي ايجاد شده

  كند. براي مثال

PROC MEANS std mean;    

   VAR X Y; 

RUN; 

  كند.ميمحاسبه و چاپ  Yو  Xمتغيرهاي را تنها براي  stdو  meanهاي آماره

ي مقـدارهاي متغيـر (يـا    دهد كه بـر پايـه  اجازه مي SASهاي است كه به شيوه BYاي، عبارت هاي اطلاعاتي شيوهيكي از عبارت

 ديگـر  ردازش كند. بـه عبـارت  پي مشخص شده را هاي دادهمجموعه هاياند، زيرمجموعهفهرست شده BYمتغيرها) كه در عبارت 

SAS كند. شكل عمومي عبارت ها اجرا ميي دادهروي زير مجموعه صورت پياپيبهي موردنظر را شيوهBY :به صورت زير است  

BY  فهرست متغيرها;  

مقدارهاي متغيـر   بر حسب هاي دادهمجموعهانتظار دارد كه  موردنظري شود، شيوهظاهر مي PROCدر گام  BYكه عبارت هنگامي

  مرتب شده باشد. BYشده در عبارت فهرست (يا متغيرهاي)

   18-1مثال 

PROC MEANS DATA = mydat.score; 

   BY gender inc; 

   VAR midterm final; 

RUN; 

  

بر حسـب مقـدارهاي متغيرهـاي     هاي دادهمجموعهسازي هاي به وجود آمده از مرتبرا روي گروه MEANSي ي بالا شيوهبرنامه

gender  وinc ت مجزا و تنها براي متغيربه صور  final و midtermكند.اجرا مي  

  هاي ويژگي متغيرعبارت 1-8-3
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 PROCطـول متغيرهـا را در يـك گـام      و  دهد تا فورمـت، اينفورمـت، برچسـب   اجازه مي SASويژگي متغير به كاربر  هاي عبارت

نيز  هاشود. اين عبارتدر اين گام انجام مي PROCهاي متغيرها به هنگام اجراي يك گام سازي ويژگيمشخص كند. اين مشخص

ي بـا  دائم ـها به صـورت  هاي متغيرها به كار روند، در اين صورت اين مشخصهسازي ويژگيبراي مشخص DATAتواند در گام مي

 SASي بعـدي  هـا ها در شـيوه اين ويژگي در اين حالتشوند. مرتبط مي DATAي ايجاد شده در گام هاي دادهمجموعهمتغيرها در 

هاي ويژگي متغيرها هستند كـه در گـام   عبارت LABELو  FORMATهاي عبارتدر دسترس خواهند بود.  PROCدرون يك گام 

PROC روند.به كار مي  

هـاي  . فورمـت بـرد ها به كار فورمتسازي براي مشخص PROCو هم در گام  DATAهم در گام   توانرا مي FORMATعبارت 

SAS ي هاي دادهمجموعهاي ذخيره شده در ارهاي دادهبراي تبديل مقدSAS است به صورتي كه موردنظر كاربر براي چاپ كردن ،

در چـاپ   اي كـه بايـد  اي، صـورت مقـدار داده  داده هاي مقدارنويسه ددر خصوص تعدا SASها اطلاعاتي به روند. فورمتبه كار مي

  دهند.مي )$ي اعشاري، واوك، علامت دلار (استفاده شوند مثل نقطهاي مادهايي كه بايد در چاپ مقدار دادهنظاهر شود، 

  19-1مثال 

DATA rev; 

   INPUT region : $8. ostan $3. +1 month monyy5.  

         sper revenue expenses; 

   FORMAT month monyy5. Revenue dollar12.2; 

   LABEL region='Sale Region' 

   sper='Sale Personnel'; 

   DATALINES; 

SOUTHERN YAZ JAN98 10 10000 8000 

SOUTHERN YAZ FEB98 10 11000 8500 

SOUTHERN YAZ MAR98  9 13000 9500 

SOUTHERN KER JAN98  5  8000 2000 

SOUTHERN KER FEB98  7  6000 2000 

NORTHERN AGH MAR98  3  1200 1700 

NORTHERN ASH FEB98  4  2000 4000 

NORTHERN GIL MAR98  5  5000 7000 

NORTHERN MAZ FEB98  7  4000 6000 

CENTRAL  QUM JAN98 13  2100 4000 

CENTRAL  QUM FEB98 14  2200 4500 

CENTRAL  ESF JAN98 10 10000 8000 

CENTRAL  ESF FEB98  9 11000 8200 

CENTRAL  ESF MAR98 10 12000 8900 

CENTRAL  MAR JAN98  4  6100 2000 

CENTRAL  MAR FEB98  4  6050 2100 

; 
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RUN; 

 

PROC SORT DATA=rev; 

   BY region ostan month; 

RUN; 

 

PROC PRINT; 

RUN; 

 

PROC PRINT DATA=rev LABEL; 

   BY region ostan; 

   FORMAT expenses dollar10.2; 

   LABEL  ostan = Ostan month = Month 

        Revenue = 'Ostan Revenue' 

       Expenses = 'Overhead Expenses'; 

   ID region expenses; 

   SUM revenue expenses; 

   SUMBY region; 

   TITLE 'Sales Reported by Ostan and Region';      

RUN; 

 

بـراي   PRINTبرنامه دو گـام  دهد. در اين را نشان مي PROCو  DATAهاي چند ويژگي گامكه ي است SASي برنامه بالامثال 

است، در صـورتي   PRINTي ترين شكل فعال كردن شيوهاول ساده PROCوجود دارند. گام  SASي هاي دادهمجموعهچاپ يك 

  ي متغيري است.گاي و ويژدوم شامل چند عبارت اطلاعاتي شيوه PROCكه گام 

 

Obs     region     ostan    month    sper         revenue    expenses 

 

1    CENTRAL      ES      JAN09      8           $10.00      10000 

2    CENTRAL      ES      FEB09      8            $9.00      11000 

3    CENTRAL      ES      MAR09      8           $10.00      12000 

4    CENTRAL      MA      JAN09      8            $4.00       6100 

5    CENTRAL      MA      FEB09      8            $4.00       6050 

6    CENTRAL      QU      JAN09      8           $13.00       2100 

7    CENTRAL      QU      FEB09      8           $14.00       2200 

8    NORTHERN     AGH     MAR98      3        $1,200.00       1700 

9    NORTHERN     ASH     FEB98      4        $2,000.00       4000 

10    NORTHERN     GIL     MAR98      5        $5,000.00       7000 

11    NORTHERN     MAZ     FEB98      7        $4,000.00       6000 

12    SOUTHERN     KER     JAN98      5        $8,000.00       2000 

13    SOUTHERN     KER     FEB98      7        $6,000.00       2000 

14    SOUTHERN     YAZ     JAN98     10       $10,000.00       8000 

15    SOUTHERN     YAZ     FEB98     10       $11,000.00       8500 

16    SOUTHERN     YAZ     MAR98      9       $13,000.00       9500 

  19-1اول مثال  PRINTگام  خروجي 9-1شكل 
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اندن مقدار تاريخ براي خو .monyy5اينفورمت تاريخ از و  regionبراي خواندن مقدار متغير  ":" گراصلاح INPUTدر عبارت 

هـا در گـام   اند. ايـن فورمـت  مشخص شده revenueو  monthايي براي متغيرهاي هفورمت DATA. در گام است استفاده شده

PRINT گام  خروجي 9-1 روند. شكلول براي چاپ مقدارهاي اين متغيرها به كار مياPRINT دهد.اول را نشان مي  

ب ها بـه ترتيـب افزايشـي بـر حس ـ    سبب شده است تا مشاهده SORTدر گام  ;BY region ostan monthعبارت 

هـا در  خـر مشـاهده  آمرتـب و در   ostanو  regionبـا مقـدارهاي يكسـان     ي ايجـاد شـده  هاداخل گروهدر  monthمقدارهاي 

  به صورت افزايشي مرتب شوند.  regionبر حسب مقدارهاي  هاي دادهمجموعه

  كند.اند، چاپ ميب شدهمرت region، و month، ostanها كه با مقدار متغيرهاي اول فهرستي از مشاهده PRINT يشيوه

BY region ostanدوم عبارت  PRINTدر گام   ostanهايي كه با مقدارهاي متغير شود كه فهرستي از گروهسبب مي ; 

  دهد.    اين گام را نشان مي خروجي 10-1شود. شكل شوند، چاپ ميتعيين مي regionداخل مقدارهاي متغير 

                                 Sales Reported by Ostan and Region                               

 

----------------------------------- Sale Region=CENTRAL Ostan=ES ----------------------- 

 

              Sale        Overhead                Sale             Ostan      Overhead 

             Region       Expenses    Month    Personnel         Revenue      Expenses 

 

             CENTRAL    $10,000.00    JAN09        8              $10.00    $10,000.00 

             CENTRAL    $11,000.00    FEB09        8               $9.00    $11,000.00 

             CENTRAL    $12,000.00    MAR09        8              $10.00    $12,000.00 

 

 

----------------------------------- Sale Region=CENTRAL Ostan=MA ----------------------- 

 

              Sale        Overhead                Sale             Ostan      Overhead 

             Region       Expenses    Month    Personnel         Revenue      Expenses 

 

             CENTRAL     $6,100.00    JAN09        8               $4.00     $6,100.00 

             CENTRAL     $6,050.00    FEB09        8               $4.00     $6,050.00 

 

 

 

----------------------------------- Sale Region=CENTRAL Ostan=QU ----------------------- 

 

              Sale        Overhead                Sale             Ostan      Overhead 

             Region       Expenses    Month    Personnel         Revenue      Expenses 

 

             CENTRAL     $2,100.00    JAN09        8              $13.00     $2,100.00 

             CENTRAL     $2,200.00    FEB09        8              $14.00     $2,200.00 

             -------    ----------                          ------------    ---------- 

             region                                               $64.00    $49,450.00 

 

 

---------------------------------- Sale Region=NORTHERN Ostan=AGH ---------------------- 

 

               Sale        Overhead                Sale             Ostan      Overhead 

              Region       Expenses    Month    Personnel         Revenue      Expenses 

 

             NORTHERN     $1,700.00    MAR98        3           $1,200.00     $1,700.00 
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---------------------------------- Sale Region=NORTHERN Ostan=ASH ---------------------- 

 

               Sale        Overhead                Sale             Ostan      Overhead 

              Region       Expenses    Month    Personnel         Revenue      Expenses 

 

             NORTHERN     $4,000.00    FEB98        4           $2,000.00     $4,000.00 

 

 

---------------------------------- Sale Region=NORTHERN Ostan=GIL ---------------------- 

 

               Sale        Overhead                Sale             Ostan      Overhead 

              Region       Expenses    Month    Personnel         Revenue      Expenses 

 

             NORTHERN     $7,000.00    MAR98        5           $5,000.00     $7,000.00 

 

                                 Sales Reported by Ostan and Region                           

 

---------------------------------- Sale Region=NORTHERN Ostan=MAZ ---------------------- 

 

               Sale        Overhead                Sale             Ostan      Overhead 

              Region       Expenses    Month    Personnel         Revenue      Expenses 

 

             NORTHERN     $6,000.00    FEB98        7           $4,000.00     $6,000.00 

             --------    ----------                          ------------    ---------- 

             region                                            $12,200.00    $18,700.00 

 

 

---------------------------------- Sale Region=SOUTHERN Ostan=KER ---------------------- 

 

               Sale        Overhead                Sale             Ostan      Overhead 

              Region       Expenses    Month    Personnel         Revenue      Expenses 

 

             SOUTHERN     $2,000.00    JAN98        5           $8,000.00     $2,000.00 

             SOUTHERN     $2,000.00    FEB98        7           $6,000.00     $2,000.00 

 

 

 

---------------------------------- Sale Region=SOUTHERN Ostan=YAZ ---------------------- 

               Sale        Overhead                Sale             Ostan      Overhead 

              Region       Expenses    Month    Personnel         Revenue      Expenses 

 

             SOUTHERN     $8,000.00    JAN98        10         $10,000.00     $8,000.00 

             SOUTHERN     $8,500.00    FEB98        10         $11,000.00     $8,500.00 

             SOUTHERN     $9,500.00    MAR98         9         $13,000.00     $9,500.00 

             --------    ----------                          ------------    ---------- 

             region                                            $48,000.00    $30,000.00 

                                                             ============    ========== 

                                                               $60,264.00    $98,150.00  

  19- 1دوم مثال  PRINTگام  خروجي 10-1شكل 

SUM revenue expensesهاي دوم عبارت PRINT يشيوهدر  SUM regionو  ; ي محاسـبه و چـاپ   نحـوه  ;

گـام نشـان   اين  خروجيكند. را مشخص مي هاي دادهجموعهمدر  expenses و  revenueمقدار كل را براي متغيرهاي عددي 
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شـود، جمـع بـراي مقـدارهاي متغيرهـاي      تعريـف مـي   regionمتغيـر   ي كه توسط مقـدارهاي مشـابه  دهد كه براي هر گروهمي

revenue  و expenses  شده است.محاسبه و چاپ  

  PROCاولـين   خروجـي اند در تعريف شده DATAام در گ LABELدر عبارت  sperو  regionهايي كه براي متغيرهاي برچسب

PRINT هاي در برخي گام هاي دادهمجموعهبه اين دليل است كه ويژگي متغيري در  اند. اين امرظاهر نشدهPROC  به كار گرفته

خواهـد كـه   يم SASدوم از  PROC PRINTدر  LABELي گزينهاي درخواست شوند. بر و با گزينهشوند مگر اينكه توسط كارنمي

  را چاپ كند. sperو  regionشده براي متغيرهاي هاي تعريفبرچسب

FORMAT expenses dollar10.2دوم عبارت  PRINTدر گام  بـا   expensesشود كه مقـدار متغيـر   سبب مي ;

از هر سه رقـم  قبل از مقدار متغير و جدا شدن  $شود. اين فورمت موجب نوشته شدن نماد  چاپ خروجيدر  dollar10.2رمت وف

  شود.با يك واوك مي راستسمت 

كـه  چنانآنرا شده هاي مشخصبرچسب expenses و ،ostan ،month ،revenueدر اين گام به متغيرهاي  LABELعبارت 

  كند.نشان داده شده است، منتسب مي 10-1 خروجيدر 

 شـود جلـوگيري كـرده و مقـدار    يكه به صورت خودكار چاپ م ـ obsاز چاپ شدن ستون  ;ID region ostanعبارت 

  برد.ها به كار ميساز مشاهدهرا به عنوان مشخص ostan، و regionهاي متغير

  

 FORMATي هاي جديد با استفاده از شيوهايجاد فورمت 1-8-3

  زير است:صورت استفاده كنيد. شكل عمومي اين شيوه به FORMATي توانيد از شيوههاي مورد نظر خود ميبراي ايجاد فورمت

PROC FORMAT; 

   VALUE name range-1 = 'formatted-text-1' 

              range-2 = 'formatted-text-2' 

                      . 

                      . 

                      . 

              range-n = 'formatted-text-2'; 

RUN; 

مقاديري از متغير مورد نظر است كه متن  rangeآغاز شود. هر  $رود بايد نام آن با اي به كار ميسههاي نوياگر فورمت براي داده

  بينيد:هاي معتبر را در زير ميrangeهايي از شود. نمونهداخل گيومه به آن منتسب مي

          'A' = 'Asia' 

1, 3, 5, 7, 9 = 'Odd' 

500000 - HIGH = 'Not Affordable' 

     13 -< 20 = 'Teenager' 

    0 <- HIGH = 'Positive Non Zero' 
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        OTHER = 'Bad Data'  

  دهد:ها را مورد استفاده قرار ميهايي براي متغيرهاي مورد نظر ساخته و آندستورات زير فورمت مثال:

DATA cars; 

   INPUT Age Sex Income Color $; 

   CARDS; 

19 1 14000 Y 

45 1 65000 G 

72 2 35000 B 

31 1 44000 Y 

58 2 83000 W 

RUN; 

PROC FORMAT; 

   VALUE gender 1 = 'Male' 

                2 = 'Female'; 

   VALUE agegroup 13 -< 20 = 'Teen' 

                  20 -< 65 = 'Adult' 

                 65 - HIGH = 'Senior'; 

   VALUE $col 'W' = 'Moon White' 

              'B' = 'Sky Blue' 

              'Y' = 'Sunburst Yellow' 

              'G' = 'Rain Cloud Gray'; 

RUN; 

PROC PRINT DATA = cars; 

   FORMAT Sex gender. Age agegroup. Color $col. Inc ome DOLLAR8.; 

RUN; 

Obs     Age       Sex        Income    Color 

 

 1     Teen      Male       $14,000    Sunburst Yellow 

 2     Adult     Male       $65,000    Rain Cloud Gray 

 3     Senior    Female     $35,000    Sky Blue 

 4     Adult     Male       $44,000    Sunburst Yellow 

 5     Adult     Female     $83,000    Moon White 

  

  آيندهايي كه در هر جاي برنامه ميعبارت 1-9

هـا تنهـا در گـام    قرار بگيرند. برخي از عبـارت  PROCو يا در گام  DATAآيند يا بايد در گام مي SASي هايي كه در برنامهعبارت

DATA  معتبرند و برخي تنها در گامPROC.  
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ي در پنجره SASشود و نوشته شوند، برنامه اجرا نمي ;RUNراي مثال بعد از عبارت ها قرار بگيرند، بها درخارج اين گاماگر عبارت

Log كند. در در اين عبارت خطا اعلام كرده و پردازش را متوقف ميSAS هـا در هـر   ها سراسري هستند. اين عبـارت برخي عبارت

، و TITLE ،FOOTNOTE ،OPTIPONS: اند ازعبارتها ترين اين عبارتتوانند مورد استفاده قرار گيرند. مهمقسمت از برنامه مي

GOPTIONS.  

  TITLEعبارت  1-9-1

برنامـه تعيـين    خروجـي هاي مورد نظر خود را در تواند عنوان و يا عنواندهد كه بهنويس اين امكان را ميبه برنامه TITLEعبارت 

برنامـه بنويسـد.    خروجـي راي بعنوان  10است حداكثر  10تا  1يك عدد از  nكه  ' ' TITLEnتواند با عبارت نويس ميكند. برنامه

 نويس از عبـارت  كند. اگر برنامهفرض مي 1را  آن SASحذف شود،  TITLEnاز عبارت  nاگر گيرد. قرار مي ' 'محتواي عنوان در 

TITLE كه كاربر شود. در صورتيرده ميآو خروجيهاي نويسد، اين عنوان در تمام صفحه به خروجياستفاده كرده و عنواني را براي

جديدي استفاده كنـد. در صـورتي كـه كـاربر بـه       TITLEnمايل باشد در قسمتي از برنامه عنوان ديگري نوشته شود بايد از عبارت 

  استفاده كند. ; ' ' TITLEnتواند از عبارت برنامه عنوان حذف شود مي خروجيدر قسمتي از خواهد 

  FOOTNOTEعبارت  1-9-2

تعـداد   nاسـت. در ايـن عبـارت     ;' ' FOOTNOTEnدهد. شكل كلي اين عبارت مي SASعبارت امكان پانويسي را به كاربر اين 

  شود.نوشته مي  '  'بگيرد. محتواي پانويس در  10تا  1تواند مقدار ها است و ميپانويس

  OPTIONSعبارت  1-9-3

ايـن گونـه    SASشوند. براي مثال محـيط  ها فعال ميآن شود مي SASيط هايي دارد كه وقتي كاربر وارد محتنظيم SASي سامانه

 80سـطر و در هـر سـطر     60جراي برنامه، شماره مسلسل صفحه، در هر صـفحه  اها تاريخ برنامه خروجيتنظيم شده است كه در 

شـود. بـه عبـارت    شماره داده مي به صورت پياپي خروجيهاي نويس چند برنامه اجرا كند صفحهستون قرار داشته باشد. اگر برنامه

تواند به صورت مي OPTIONSشود. كاربر با استفاده از عبارت شروع نمي 1از  خروجيي صفحه ديگر در هر اجراي برنامه، شماره

ها بـه  شود، تنظيمخارج مي SASها به اين معنا است كه وقتي كاربر از محيط ها را تغيير دهد. موقتي بودن تنظيمموقت اين تنظيم

  به صورت زير است. OPTIONSگردند. شكل كلي عبارت صورت اوليه باز مي

OPTIONS هاگزينه ;  

  كنند.را تنظيم مي SASها محيط در عبارت بالا، گزينه

  20-1مثال 

OPTIONS NODATE PAGENO=1 PS=65 LS=85; 
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ي چـاپ شـود. گزينـه    خروجـي برنامـه در  گويـد كـه لازم نيسـت تـاريخ اجـراي      مـي  SASبه  NODATEي در عبارت بالا گزينه

PAGENO=1  ازSAS هـاي  شـروع شـود. گزينـه    1ي شـود، از شـماره  اي كه اجرا ميهر برنامه خروجيخواهد كه ميPS=65  و

LS=85 ي نوشتهكه كوتهPAGE SIZE=  وLINE SIZE=  هستند به ترتيب ازSAS سطر  65 خروجيي خواهند كه هر صفحهمي

  ستون باشد. 85شامل  خروجيو هر سطر 

  GOPTIONSعبارت  1-9-4

را  SASپنجـره نمـوداري    تواند با ايـن عبـارت  كند، ميها، نمودارهايي را در برنامه تقاضا ميكه كاربر به منظور تحليل دادههنگامي

  شود معرفي خواهد شد.ها تشريح ميتنظيم كند. اين عبارت در فصل دوم كه تحليل اكتشافي داد

  SASي هاخروجييت مدير 1-10

اين امكان را  SASي هاخروجيحمل ام كنترل كرد. نظ )ODS)3 خروجيرا با نظام حمل توان را مي SASهاي ي برنامههاخروجي

دهـد تـا   اين نظـام بـه كـاربر اجـازه مـي      ذخيره كند. SASي هاي دادهمجموعهرا به صورت  SASي هاخروجيدهد تا به كاربر مي

  را به صورت زير درخواست كند. DATAگام از يا حاصل  PROC گام ها با دادههاي پردازش نتيجه

1- LISTING :قلم با  يمتني معمول خروجي monospace. 

2- RTF4 :گر توان با پردازشرا مي خروجيWord   .خواند 

3- PRINTER.فايل چاپگري : 

4- HTML5گيرد.قالب و جدول قرار مي وندر خروجيهاي : محتوا و صفحه 

5- PDF6 :به فورمت  وجيخرfpd شود.  تبديل مي 

6- OUTPUT :شود. مي ارائهاي به صورت يك فايل داده خروجي 

1-10-1 LISTING  

ها به صـورت  هاي پردازش دادهو بسته بودن ساير مقصدها است. در اين حالت، نتيجه LISTINGباز بودن مقصد  SASفرض پيش

  شود.ارت زير بسته ميشوند. اين مقصد با اجراي عبمتني معمولي عرضه مي

ODS LISTING CLOSE; 

                                                           
3 Output Delivery System 

4 Rich Text Format 

5 Hyper Text Markup Language 

6 Portable Document Format 
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توان بـا  را مي LISTINGمحتواي مقصد در محيط ويندوز،  شود.دوباره باز مي ;ODS LISTINGصد با اجراي عبارت اين مق 

  ذخيره كرد. "ve As …aS"و  "ile"Fهاي استفاده از گزينه

1-10-2 RTF  

رمـت را  وذخيـره كـرد. ايـن ف    RTFبه صورت  " ypetSave as"ا استفاده از توان برا مي 1-13-1شده در زير بخش فايل ذخيره

  توان با اجراي عبارتهاي پردازش، ميرا براي نگهداشتن نتيجه RTFويرايش كرد. فايل  Wordگر توان در پردازشمي

ODS RTF FILE= '  ;'rtf.نام فايل 

  را بست.  آن ;ODS RTF CLOSEفعال كرد و با اجراي عبارت 

1-10-3 PRINTER  

هـاي  سبب ايجـاد فايـل چـاپگري بـراي نگهداشـتن نتيجـه        FILE=ODS PRINTER  'نام فايل.ps7' ;اجراي عبارت 

شـود. اجـراي   مـي  'نـام فايـل   'ps.فايل  هاسكريپت بتسپ فورمتي پردازش با موجب ارسال نتيجه psي شود. گزينهپردازش مي

  بندد.اين مقصد را مي ;ODS PRINTER CLOSEعبارت 

1-10-4 HTML  

 ;ODS HTML CLOSEاين مقصد را بـاز و اجـراي    'ODS HTML BODY='bodyfile.htmاجراي عبارت 

  شوند.ذخيره مي 'نام فايل 'htm.  در فايل هاهاي پردازشصد، نتيجهكند. در صورت باز بودن اين مقمسدود مي آن را

1-10-5 PDF  

نـام  ;'pdf. است. اجراي عبـارت  PDFرا در  آن نگهداشت، فايل  SASهاي دازشهاي پرتوان نتيجهنوع فايل ديگري كه مي

=ODS PDF FILE 'فايل  ODS PDFبـا عبـارت   اين مسـير  تا وقتي كه  هاي پردازشهاباز كرده و تمام نتيجه آن را  

CLOSE; شود.بسته نشده است در آن نگهداشته مي  

1-10-6 OUTPUT  

انـد را تغييـر داد. شـكل دسـتوري     ي كه ايجاد شدهSASي هاي دادهمجموعهتوان نام مي ODSارت با استفاده از اين گزينه در عب

  براي اين كار به صورت زير است:

ODS OUTPUT     هاي دادهمجموعهنام جديد =هاي دادهمجموعهنام فعلي ;  

                                                           
7 Post-Script 
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  وجود ندارد.ير مسبه عبارتي براي بستن  شود و نيازل كامل ميزماني كه اين عبارت اجرا شود، عم

  SASهاي ها به مجموعه دادهداده يتبديل مجموعه 1-11

به علاوه، شوند. تبديل  SASهاي ي دادهكه هستند به مجموعه قالبيهر  درها ، ابتدا بايد دادهSASي هاها با شيوهبراي تحليل داده

، و EXCEL ،ACCESS ،SPSSافزارهـا مثـل   نـرم  شـود كـه سـاير   تبديل  قالبيبه  SASهاي ي دادهكه مجموعه استگاهي لازم 

STATA هاي ردازش كنند. شيوهپ آن را بتوانندIMPORT  وEXPORT بـه   هـا قالـب بـا سـاير    يهـا ب بـراي تبـديل داده  يبه ترت

  روند.مي به كار هاقالببه ساير  SASهاي ي دادهو تبديل مجموعه SASهاي ي دادهمجموعه

  IMPORTي شيوه 1-11-1

توانند فايل متني باشند كه در آن مقدار متغيرها با ها ميخواند. اين فايلارهاي ويژه بتاي را با ساخهاي دادهتواند فايليوه مياين ش

توليد شـده باشـند. مثـالي از     EXCELافزار ديگري مثل اي باشند كه با نرميا فايل داده (مثل واوك) از هم جدا شده باشندجداگري 

هاي زير است. سـطر اول شـامل نـام متغيرهـا     ي دادهاند، مجموعهواوك از يكديگر جدا شده دار متغيرها با جداگرفايل متني كه مق

  است.

  شود.جداگر واوك در زير ديده مي قالبها با ي دادهمثالي از مجموعه 21-1مثال 

id,age,gender,height,weight 

01,21,F,175,63 

02,20,F,170,55 

03,22,M,172,62 

04,24,F,180,70 

05,27,M,177,71 

06,19,M,167,66 

07,23,F,160,53 

08,18,M,181,77 

09,25,F,175,70 

10,20,M,171,69  

  

  شود.زير استفاده مي به صورت IMPORTي از شيوه SASهاي ي دادهها به مجموعهبراي تبديل اين داده

PROC IMPORT DATAFILE='  'آدرس فايلي كه بايد تبديل شود

     OUT= شدههاي تبديلنام داده  DBMS=  ;REPLACE  فايلي كه بايد تبديل شود قالب

     " فايلي كه بايد تبديل شود قالبي مناسب براي گزينه " 

     GETNAMES=YES; 

RUN; 
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  هاي بالادر عبارت

 MS هـاي (فايـل  ACCESS)، EXCEL )XLS ،(جـداگر) DLM توانـد  ، مـي DBMSفايلي كه بايد تبديل شود در  قالب •

ACCESS ،(DTA فايل) هايSTATA ،(SAV فايل) هايSPSS(  ديگر باشد. قالبييا 

مشخص شده است وجود داشته باشـد،   =OUTاي با نامي كه در خواهد اگر فايل دادهمي SASاز  REPLACEي گزينه •

 شود جايگزين شود.با فايلي كه ايجاد مي

دو بخشي است. بخش اول شامل نام كتابخانه و بخش دوم شامل  ، نامي=OUTشده در هاي تبديلي دادهنام مجموعه •

ايجـاد   WORKي در كتابخانـه  SASهـاي  ي دادهها است. اگر نام بخش اول حذف شود، مجموعـه ي دادههنام مجموع

 شود.مي

 ;يـا ، فايـل جداگرباشـد   قالـب باشد اگر  DELIMITERتواند مي »فايلي كه بايد تبديل شود قالبعبارت مناسب براي « •

 باشد.  EXCELفايل  قالبباشد اگر   =SHEETنام

خواهد كه نام متغيرها را از سطر اول دريافت كند. اگر اين عبارت حذف شود، مي SASاز  ;GETNAMES=YESعبارت  •

SAS هاي به ترتيب نامvar1 ،var2كند.، و ... را به متغيرها منتسب مي 

 كند.مي SASهاي ي دادهت جداگر واوك را تبديل به مجموعهبا فورم يهاي دادهي زير مجموعهبرنامه 22-1مثال 

PROC IMPORT DATAFILE='C:\mydata\fitness.dat' 

   OUT=mydat.fitness   DBMS=DLM   REPLACE; 

   DELIMITER=','; 

   GETNAMES=YES; 

RUN; 

  

  كند.ذخيره مي mydatي بخانهرا در كتا fitnessبه نام  SASهاي داده يمجموعه ،اجراي اين برنامه

را  ي زيـر ايـن فايـل   ذخيره شده باشد. برنامـه  EXCEL2003 قالب در 22-1 مثال يهاي دادهفرض كنيد مجموعه 23-1 مثال

  كند.به صورت دائمي ذخيره مي mydatي تبديل كرده و در كتابخانه SASهاي ي دادهخوانده، به مجموعه

PROC IMPORT DATAFILE='C:\mydata\fitness.xls' 

   OUT=mydat.fitness   DBMS=EXCEL   REPLACE; 

   GETNAMES=YES; 

RUN; 

  

ي زير اين فايل را بـه  ذخيره شده باشد. برنامه MS ACCESSدر قالب  22-1هاي مثال ي دادهفرض كنيد مجموعه 24-1مثال 

  كند.تبديل مي SASي ي دادهمجموعه

PROC IMPORT OUT=mydat.fitness 
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   DBMS=ACCESS REPLACE 

   DATATABLE="Table1"; 

   DATABASE="C:\mydata\fitness.mdb"; 

RUN; 

  

  EXPORTي شيوه 1-11-2

ي باشـد، توسـط شـيوه    EXCELافزارهـا مثـل   اي كه قابل خواندن توسط سـاير نـرم  به فايل داده SASهاي ي دادهتبديل مجموعه

EXPORT ه از ي استفادشود. نحوهانجام ميPROC EXPORT  استفاده از  مشابهPROC IMPORT    ي است. مثـال زيـر نحـوه

  دهد.استفاده از اين شيوه را نشان مي

هـا را بـه   ي دادهي زير اين مجموعهوجود دارد. برنامه fitnessي به نام دائم SASهاي ي دادهفرض كنيد مجموعه 25-1 مثال

  كند.ذخيره مي C:\mydataه و در آدرس تبديل كرد EXCEL 2003 قالب درهايي داده

PROC EXPORT DATA=fitness DBMS=EXCEL2003  

   OUTFILE='C:\mydata\fitness.xls' 

   REPLACE; 

RUN;  

  منوهاها با استفاده از ي دادهتبديل مجموعه 1-11-3

انجـام شـود.   تواند با استفاده از نوار منـو  و برعكس، مي SASهاي ي دادهخاص به مجموعه هايقالب درها ي دادهتبديل مجموعه

يـا   Import Dataهـاي  كليك كـرده و گزينـه  نوار منو در  File روي  ها،ي دادهكردن مجموعه EXPORTيا  IMPORTبراي 

Export Data ه ايجاد هاي دلخواي دادهشود را دنبال كنيد تا مجموعههايي كه باز ميهاي مناسب در جعبهرا انتخاب كرده، گزينه

اي توانيد نامي براي دستورات برنامهشود مياي كه باز ميهاي مناسب در آخرين پنجرهپس از انتخاب قالب مورد نظر و گزينه شود.

SAS هاي خود مورد استفاده قرار دهيد.شده انتخاب كرده و اين دستورات را در برنامهمتناظر با عمليات انجام  

  SAS يازبان ماتريسي محاوره 1-12

و  هـا ي دادهمجموعـه هاي متعددي است كه امكـان كـار بـا    داراي شيوه SASافزار هاي قبل گفته شد، نرمطور كه در بخشهمان

اسـت. در ايـن شـيوه     8IMLي ، شـيوه SASافزار هاي بسيار مفيد در نرمهي از شيوكنند. يكهاي مختلف آماري را فراهم ميتحليل

انجام ها توان بر روي آنقالب ماتريس، بردار يا اسكالر معرفي شده و عمليات ماتريسي مختلفي را مي در SASي هاي دادهمجموعه

   داد.

                                                           
8 Interactive Matrix Language 
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 ـگيرقرار مـي  ايبرنامه هايعبارتمابين اين دو عبارت،  ابد.ييخاتمه م ;QUITآغاز و با  ;PROC IMLا عبارت ب IMLي شيوه د ن

و به  يرا فراخوان  هاي دادهمجموعه كيا يو  فيها را تعرسيماترتوان اي ميهاي برنامهبا عبارت. يابدپايان مي ;كه هر خط آن با 

   كرد.استفاده  هاداده سيار با ماترك يبرا SAS هايتابعها و گرعملاز توان مين ي. همچنكردماتريس تبديل 

  

  ، بردار يا اسكالرسيماتر كيف يتعر 1-12-1

د. سازيس را ميماتر ، بعدهاو ستون هاتعداد سطر كهباشند يسطر و ستون م يه داراكها هستند دادهش ياز نما ياها، گونهسيماتر

ن نـام  ييتعبا املا مشابه كس يماتر كين نام ييتع هايقاعدهباشد.  اينويسها يو  يتواند عدديس ميماتر كي يهااز مولفه كيهر 

  شد.  هداد شرح 3-1 ه در بخشكباشد يم SASدر ها ي دادهمجموعه كي

ن يو ب شدههر سطر با فاصله از هم جدا  يهامولفه نوشته، { }س داخل يماتر يهامولفه IMLي در شيوهس يماتر كيف يتعر يبرا

  ،Xس ي. به عنوان مثال ماترشودمياستفاده  واوكاز نيز سطرها 

X

 
 
 
 
 
 
 

0

0

=

1 3

4 1 3

3 1
3×3

  

3سيماتر كي ×   شود:يف ميتعر IMLي در شيوهر يصورت زه به كاست 3

PROC IML; 

   RESET PRINT; 

   X = {1 0 3, 

        4 1 3,  

        0 3 1}; 

QUIT;  

  

د. در نهاي تعريف شده در شيوه چاپ شـو شود تمام ماتريسآيد، باعث ميمي IMLي كه در ابتداي شيوه ;RESET PRINTدستور 

بـه صـورت زيـر اسـتفاده و نـام       IMLي در داخـل شـيوه    PRINTاز دسـتور  تـوان م، ميها نباشيكه مايل به چاپ همه آنصورتي

  ورد نظر را در مقابل آن ذكر كرد.هاي مماتريس

PROC IML; 

   X = {1 0 3, 

        4 1 3,  

        0 3 1}; 

   PRINT X; 

QUIT;  
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ي ديگـري  كه اين عبارت و يـا شـيوه  ج شود. در صورتيخار IMLاز محيط  SASشود كه سبب مي ;QUITعبارت  6-1 ينكته

  ماند.باقي مي IMLچنان در محيط اجرا نشود، كاربر هم

 ' 'ن علامت يه اگر هر مولفه را بكن تفاوت يبا ا شودميمشابه آنچه گفته شد، عمل  اينويسه يهاها با مولفهسيماتر يمعرف يبرا

  . به عنوان مثالكرداستفاده  ' 'د از علامت يبانيز ژه يو و يخال يهامولفه يد. براشوي، با حروف بزرگ چاپ مداده نشودقرار 

  

PROC IML; 

   X = {'a' 'b' 'c', 

         1   0   3, 

        ''   1   3, 

         0   3   1}; 

   PRINT X; 

QUIT;  

  است:ي بالا به صورت زير برنامه خروجي

 

X 

 

a b c 

1 0 3 

  1 3 

0 3 1 

  

. در مثال زيـر  س استيف ماتريمشابه تعر املاًكز يف بردار نين تعرياست. بنا بر ا 1ا ستون يبا سطر  يسيه بردار ماتركواضح است 

X  به صورت يك بردار سطري وY  تعريف شده است. يك بردار ستوني  

PROC IML; 

   X = {1 2 3 4 5 6}; 

   Y = {1, 

        2,  

        3,  

        4,  

        5}; 

   PRINT X, Y; 

QUIT; 

  

  فوق در شكل زير آمده است. برنامه خروجي
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X 

1         2         3         4         5         6 

 

 

Y 

1 

2 

3 

4 

5 

  

  د:يهاختصاص د ير به آن نامياست مانند مثال ز يافكست. تنها ين { }با استفاده از نماد  يازيالر نكمقدار اس كيف يتعر يبرا

PROC IML; 

   K = 3; 

   PRINT K; 

QUIT; 

هـا را  نـام توان مي ماتريس، يهاا ستونيسطرها  يداشته باشند، ابتدا برا ينام ي ماتريسهاا ستونياز سطرها  كيه هر كنيا يبرا

  د.كربه صورت زير استفاده  PRINTزمان چاپ ماتريس مورد نظر در دستور و از آن در مشخص  يك برداربه صورت 

  

PROC IML; 

   X = {1 0 3, 

        4 1 3, 

        0 3 1}; 

   Names = {A1,  

            A2, 

            A3};    

   PRINT X [ROWNAME = names]; 

QUIT;  

  به صورت زير است: بالا يبرنامه خروجي

  

 

            X 

 

A1         1         0         3 

A2         4         1         3 

A3         0         3         1 

  داده شدهنمايشي از ماتريس سطر نام 11-1شكل 
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اسـتفاده   COLNAMEي بايـد از گزينـه   ROWNAME يبه جاي بالا در برنامه، دهيماختصاص  يها نامم، به ستونياگر بخواه

  . كنيد

كـه بـا    مسر و كار داري ـ هاي بزرگي دادهگاهي با مجموعه دهد.شان مينها را در برنامه دادهروش معرفي ماتريس  هاي بالا،مثال

ي ايـن مجموعـه   پـردازش انـد. شـما   ذخيره شده SASهاي هاي قبل در يكي از كتابخانهشده در بخشهاي معرفياستفاده ار روش

  .كردبه صورت زير استفاده  USE از دستور توان ميكار . براي اينكردفراخواني  IMLي ها را در شيوهها بايد آنداده

USE < هاي دادهمجموعهنام  > <VAR دينك يد فراخوانيخواهيه مك ييرهاينام متغ > <WHERE ( يعبارت شرط )>; 

)، نام متغيرهـايي كـه مـورد    هاي دادهمجموعه(شامل نام كتابخانه و نام  هاي دادهمجموعهدر اين دستور پس از درج نام دو بخشي 

بـراي   WHEREكند. از عبـارت  تمام متغيرها را فراخواني مي SAS، نشود. در صورتي كه متغيري مشخص شونديوارد منظر است 

  شود.با استفاده از يك شرط استفاده مي  هاي دادهمجموعهمحدود كردن 

ي مجموعـه ايـن  را بـاز كنيـد، خواهيـد ديـد      وجود دارد Sashelpتابخانه كدر كه  class يهاي دادهمجموعهاگر  26-1مثال 

 ـ. دسـتور ز را در خود دارد weightو  name ،sex ،age ،heightر يمتغ پنج آموزان يك كلاس شاملاطلاعات دانش ،هاداده ر ي

  :خوانديامل مكرا به طور  class  هايي دادهمجموعه

PROC IML; 

   USE sashelp.class; 

   SHOW CONTENTS; 

QUIT; 

 

اگـر فقـط    دهد.يم نمايشدام را كهر  يرها، نوع و اندازهيرها از جمله نام متغيات مربوط به متغاطلاع ;show contentsعبارت 

  كرد.ر استفاده ياز دستور زتوان مي، موردنظر باشد مونثآموزان دانشمربوط به نام و جنسيت  اطلاعات

 PROC IML; 

   USE sashelp.class VAR{Name, Sex} WHERE(Sex = 'F' ); 

   SHOW CONTENTS; 

QUIT; 

  

 ـكنـد.  ميبه صورت يك ماتريس معرفي را  IMLي فراخواني شده به هاي دادهمجموعه  READدستور  ا اسـتفاده از ايـن دسـتور    ب

. شـكل  دادتخصـيص   اينويسـه عددي يا هاي مختلف يا ماتريس تمام يا بخشي از اطلاعات فراخواني شده را به ماتريس توانمي

  ورت زير است:كلي اين دستور به ص

Read ALL var{ موردنظر يرهاينام متغ } _ هانوع متغير _ INTO < جديد ماتريسنام  > 

     <WHERE( شرطيعبارت  )>; 
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وارد شـود،  و فقط نوع عبـارت   شونداختيار كند. اگر نام متغيرها معرفي نرا  _CHAR_يا  _NUM_ هاي گزينه تواندمي متغيرنوع 

IML  دارد.  ا نگه مياز آن نوع رتمام متغيرها  

 womenو  men يهابه نام ماتريس جديدرا به دو  class يهاي دادهمجموعه تواني زير ميستفاده از برنامهبه عنوان مثال با ا

   است.اطلاعات زنان شامل  يگرياطلاعات مردان و دشامل  يكيه ك ردكل يتبد

  

Read  ALL  VAR{height, weight} INTO  women WHERE(se x='F'); 

Read  ALL  VAR{height, weight} INTO  men   WHERE(se x='M');  

  

  يسيماتر هايتابعها و گرعمل 1-12-2

شـوند كـه   معرفـي مـي   IMLها براي اين بـه محـيط   شرح داده شد. ماتريس روشدو  بهها ي معرفي ماتريسدر بخش قبل نحوه

ي مورد بررسـي اهميـت پيـدا    تنوعي وجود دارد كه هر كدام به فراخور مسئلهماتريسي م ها انجام شود. عملياتعملياتي بر روي آن

 ـاز  هـاي تابعها و گرعملاز  توانيد به سادگيمينجام اين عمليات اگيرند. براي مورد استفاده قرار مي وكرده  يش تعريـف شـده در   پ

IML  معمليات ماتريسي مورد نظر خـود را انجـام دهـي    ،بعو تا گرعملبود با تركيب چند  مگاهي هم ناچار خواهياما  كرد.استفاده .

 2Tاي ماننـد  ي آمـاره بـراي محاسـبه  امـا   .محاسبه كـرد  INVتوان با استفاده از دستور يك ماتريس را مي وارونيافتن  براي مثال

عرفـي  مرا  IMLآن توابع  هاي ماتريسي و پس ازگرعمل. در اين بخش ابتدا كردو تابع استفاده  گرعملهتلينگ بايد از تركيب چند 

  كنيم. به اين منظور ابتدا سه ماتريس زير را در نظر بگيريد.مي

A B C
   
   
   

     

0

00
2×2 2×2 2×3

1 12 2 4 5
= , = , =

1 13 4 1
  

  دهد.را نشان مي مربوط خروجيرا به همراه  بالاهاي سين ماتريب يمقدمات يهاگرعملن يترر، مهميجدول ز

  خروجي  مثال  كاربرد  گرعمل

M1=A+B; M  ر دو ماتريسهاي متناظمولفه جمع كردن +
 
 
 
 

=
1

6 7

3 5
 

;M2=A-B  هاي متناظر دو ماتريسمولفه كردن تفريق -  M
 
 
 
 

=
2

-2 -3

  3   3
 

;M3=A*C  دو ماتريسماتريسي ضرب  *  M
 
 
 
 

=
3

4 9      5

0 1 1
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# 
هاي متناظر هاي يك ماتريس در مولفهضرب مولفه

  يك ماتريس ديگر
M4=A#B;  M

 
 
 
 

=
4

8 10

0 4
 

;M5=B##2  هاي يك ماتريسبه توان رساندن مولفه ##  M
 
 
 
 

=
5

16 25

0 1
 

/ 
هاي متناظر هاي يك ماتريس بر مولفهتقسيم مولفه

  يك ماتريس ديگر
M6=A/B;  M

 
 
 
 

=
6

0/5 0/4

0 4
 

M7=A||B; M  در كنار همدو ماتريس  قرار دادن ||
 
 
 
 

7

2 2 4 5

=

3 4 0 1
 

M8=A//B; M  دو ماتريس به صورت عمودي دادن قرار //

 
 
 
 
 
 
 
 

8

2 2

3  4
=

4 5

0 1

 

  1- 1جدول 

بر روي يك ماتريس نشان گر يد گرعملار چند ك ير نحوهيدهند. در جدول زيانجام م را سين دو ماتريب يفوق، عمل يهاگرعمل

  داده شده است.

  خروجي   مثال  كاربرد    گرعمل  

 M1=A[+]; 11 ماتريسهاي لفهؤم مقدارهايمجموع  +

;[<>]M2=A هاي ماتريسلفهؤمقدار م ماكسيمم <>  4  

;[><]M3=A هاي ماتريسلفهؤمقدار م مينيمم ><  2  

;[:]M4=A هاي ماتريسلفهؤميانگين م :  75/2  

;[#]M5=A هاي ماتريسلفهؤضرب محاصل #  48  

;[##]M6=A هاي ماتريسلفهؤهاي دوم متوانمجموع  ##  33  

[n1:nk, m1:mk]  
 kmتا  1mهاي و ستون knتا  1nسطر 

  .كندماتريس را جدا مي
M7=C[1:2,2:3];  M

 
 
 
 0

1 1

=
7

1
  

  2- 1جدول 
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را  گرعملتوان اين آورد. ميكند و به صورت يك ماتريس جديد در مي، بخشي از يك ماتريس را جدا ميبالاجدول  گرعملآخرين 

سطر خاصـي، ابتـدا    يي اين تركيب به اين صورت است كه براي انجام يك عمليات بر رواعدهقهاي ديگر تركيب كرد. گرعملبا 

  به صورت زير است.سطري هاي تركيبي گرعمل. شكل كلي اين شودميمعرفي گر ملجدا كرده و در قسمت بعد ع آن را

A[n 1: n k, عملگر];   

  .صورت زير استوني بهگر تركيبي ستعملبراي انجام عمليات ستوني،  طور مشابهبه 

 A[ m , عملگر 1: m k];   

 5/3آيد كه حاصل آن برابر بـا  به دست مي A[2,:]با استفاده از عبارت  Aهاي ستون دوم ماتريس به عنوان مثال، ميانگين مولفه 

  .شودمي 6ه كند كرا محاسبه مي Aستون دوم ماتريس  مقدارهاي، مجموع A[+,2]عبارت است. به طور مشابه، 

هـاي  يا ستون هافرض تمامي سطرپيشصورت به SAS، باشدخالي  آن راو جاي  نشوديا ستوني مشخص  اگر سطر 7-1ي نكته

  كند.ماتريس را انتخاب مي

  كند.را معرفي مي IMLي ها در شيوهآن خروجيجدول زير نيز چند تابع مهم ماتريسي را به همراه مثال و 

  خروجي  مثال  كاربرد  گرعمل

T( ) ماتريس يي ترانهادهمحاسبه  M1 = T(A); 

 
M

 
 
 
 

1

2 3
=

2 4
  

DET( ) ماتريس ني دترمينامحاسبه  
M2 = DET(A); 

  

2  

INV( ) ماتريس وارون  M3 = INV(A); 

  

M
 
 
 
 

3

2 -1
=

-1/5 1
  

DIAG( ) 
ماتريس قطـري از روي يـك    يمحاسبه

  ماتريس

M4 =DIAG(A); 

  

M
 
 
 
 

4

2 0

=

0 4
  

J(n,m,k) 
nساختن ماتريس  m× هـاي  با مولفه

k 

M5 =J(3,2,5); 

  

M

 
 
 
 
 
  
 
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5 5

5 5=

5 5

  

I(n)  ساختن ماتريس همانيn n×  M6 =I(2);  M
 
 
 
 
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1 0

=

0 1
  

 

EIGVAL( ) 

 

 M7=EIGVAL(A)  ماتريسمقدارهاي هژوي يمحاسبه

 

5.6457513         0 

0.3542487         0 

 

EIGVEC( ) ماتريسبردارهاي هژوي يمحاسبه  M8=EIGVEC(A) 
 

0.4809652 -0.772178 

0.8767397 0.6354064 
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  خروجي  مثال  كاربرد  گرعمل

  

  نمايشي از كاربرد چند تابع ماتريسي 3- 1جدول 

  

  IMLهاي خلاصه در آماره 1-12-3

كه شكل كلي  SUMMARYتوانيد از دستور مشاهده كنيد مي ي يك يا چند ستون يك ماتريس راهاي خلاصهاگر بخواهيد آماره

  آن به صورت زير است، استفاده كنيد.

SUMMARY <VAR { هاي مورد نظرستون }> <CLASS{ بندي شدهگروه هايستون{  > <STAT{ هاآماره{ >  

        <WHERE(   ;<(عبارت شرط

  

هـا بـه   اگر لازم باشـد ايـن آمـاره   موردنظر است. ها ي آني خلاصههاآمارهكه   شوندنوشته ميهايي را نام ستون VARدر عبارت 

، نوشـته  بندي شده هستند راهايي كه گروهنام ستون CLASS د، در عبارت نهايي از يك يا چند ستون محاسبه شوتفكيك زيرگروه

  اند.معرفي شدهها در جدول زير ترين آنكند كه عمدهمحاسبه ميهاي مختلفي را اين دستور آمارهشوند. مي

  آماره  شرح آماره

 CSS شدهتصحيح هايتوانمجموع 

 MAX ماكسيمم  مقدار  

 MEAN ميانگين

 MIN مينيمم مقدار 

 N هاتعداد مشاهده

 NMISS شدههاي گمتعداد مشاهده

 STD انحراف استاندارد

 SUM  مجموع

 USS نشدهتصحيح هاي دومتوانمجموع 

 VAR واريانس

  4- 1جدول 

را  STD، و MAX ،MEAN ،MINهاي فرض آمارهصورت پيشبه SAS، نشوندهاي مورد نظر مشخص و آماره STATاگر عبارت 

  كند.چاپ ميمحاسبه و 
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دستور مورد نظر تنها براي بخشي از جامعه  انجام شود. لذا، با نوشتن  كاربر بخواهدكه  شودميوقتي استفاده  WHERE يگزينهاز 

   شود.ميمحدود به همان زير بخش هاي خلاصه ي آمارهمحاسبه WHEREمقابل  عبارت شرطي در

آموزان بـه تفكيـك جـنس  را    ن دانشوزقد و متغيرهاي براي را هاي ميانگين و انحراف استاندارد ي زير، آمارهبرنامه  27-1 مثال

  گرداند:برمي

PROC IML; 

   USE sashelp.class; 

   SUMMARY VAR{height weight} CLASS{sex} STAT{MEAN STD};  

QUIT; 

  .اين برنامه به صورت زير است خروجي

SEX   Nobs  Variable        MEAN         STD 

------------------------------------------- 

                F        

 F       9  HEIGHT      60.58889     5.01833 

            WEIGHT      90.11111    19.38391 

                M       

 M      10  HEIGHT      63.91000     4.93794 

            WEIGHT     108.95000    22.72719 

                All     

 All    19  HEIGHT      62.33684     5.12708 

            WEIGHT     100.02632    22.77393 

 ------------------------------------------- 

  27-1مثال  خروجي 12-1شكل 

  شود.اين دستور چاپ مي خروجيكه همواره در  دهدرا مي، مشاهدات به تفكيك هر زير گروه Nobs، خروجيدر ستون دوم 

  IMLدر  هاي دادهمجموعهساختن  1-12-4

در اختيـار داشـته    SASي هـا ي دادهمجموعهد را به صورت يك نشومي ساخته IMLي هايي كه در شيوهگاهي نياز داريم ماتريس

مورد نياز هستند. بنا بر اين، بايـد   SASي هابراي استفاده در ساير شيوه IMLدر شده  ايجادي هاي دادهمجموعه براي مثالباشيم. 

هـاي مـاتريس مـورد نظـر كـه در      براي سـتون گذاري انتخاب كرده و نام يقاعدهشده، يك نام مطابق با  ايجادهاي براي ماتريس

ي به يك مجموعهرا  IMLي در شيوهس ييك ماتر دستور زير. كرداب خهايي انتنيز نامها هستند ي جديد متغيرهاداده يمجموعه

  كند:تبديل مي SASي هاداده

CREATE  ي جديدهاي دادهمجموعهنام  FROM نام ماتريس 

       <[COLNAME= هاتونبردار نام س  ROWNAME=بردار نام سطرها]>; 

APPEND FROM نام ماتريس ; 
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 SASي هـا ي دادهمجموعهبه يك  ،ساخته شد 1-11-1كه در بخش را  womenخواهيم ماتريس فرض كنيد مي 28-1 مثال

  گذاري كنيم.نام heو  weبه ترتيب را  هاي آنتبديل كنيم و ستون stuwomenبه نام 

PROC IML; 

   USE sashelp.class; 

   Read ALL VAR{height, weight} INTO women WHERE(se x = 'F'); 

   name = {we, he}; 

   CREATE stuwomen   FROM women [COLNAME = name]; 

   APPEND FROM women; 

QUIT;  

 

  يجاد خواهد شد.ا Workي در  كتابخانه  stuwomenبه نام  هاييدادهي ، مجموعهبالاي با اجراي برنامه

اسـت امـا    IMLي نيـاز از شـيوه  هاي آماري بـي شد، هر چند انجام بسياري از تحليل ارائهها در اين بخش، مقدمات كار با ماتريس

  دهد.ها غالبا در مسائل پيشرفته آماري مانند مثال زير خود را نشان مياهميت كار كردن با ماتريس

  آوريم.دست ميبه Xشده ضريب كاپا را براي ماتريس تعريفهاي با استفاده از تابع  29-1مثال 

PROC IML; 

   /* Enter table of counts */ 

   x = {17  4  8, 

         5 12  0, 

        10  3 13}; 

   /* compute number of rows and columns for x */ 

   nr = NROW(x); 

   nc = NCOL(x); 

 

   /* compute row and column totals */ 

   xr = x(|, +|); 

   xc = x(|+, |); 

 

   /* compute table of expected counts for independ ent 

      randomgrement */ 

   e = xr * xc; 

 

   /* compute overall total count */ 

   t = SUM(x); 

 

   /* compute kappa */ 

   k1 = SUM(DIAG(x)) / t; 

   k2 = SUM(DIAG(e)) / (t ** 2); 
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   K3 = SUM(DIAG(x) * DIAG(xr + t(xc))) / (t ** 2);  

   j1 = J(1, nr); 

   j2 = J(nc, 1); 

   tt1 = ((t(xc) * j1 + j2 * t(xr)) ## 2) # X; 

   k4 = SUM(tt1) / (t ** 3); 

   kappa = (k1 - k2) / (1 - K2); 

 

   /* print results */ 

   PRINT , , kappa; 

QUIT;   

  

  .است 3623/0ضريب كاپا برابر با   Xدهد. براي ماتريس ي بالا به صورت يك عدد است كه ضريب را نشان ميبرنامه خروجي
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  هاتمرين

  ر است:يي با مقدارهاي زيرهايداراي متغ SASي DATAگام ك ياي هاي برنامهبردار داده  -1

Code='VLC' 

Size='M' 

V1=2 

V2=3 

V3=7 

V4= . 

  د:ين كنيير را تعيهاي زعبارت يجهينت

a. (V1 + V2 – V3)/3 

b. V3 – V2 / V1 

c. V1∗ V2 – V3 

d. V2 ∗ V3/V1 

e. V1∗ ∗ 2 + V2∗ ∗ 2 

f. code = ‘VLc’   

g. code = ‘VLc’ & Size = ‘M’  

h. code = ‘VLc’ | Size = ‘M’ 

i. code = ‘cLV’ & V4 = . 

j. ( V3 = . ) + ( V2 = 3)  

k. ( V1 + V2 + V3 )^ = 12 

l. code = ‘ VLc’ | (size = ‘M’ & V1=3) 

m. 3 < V2 < 5 

  

مقـدار صـفر را در نظـر     'False'ك و براي حالت يمقدار  'True'هاي منطقي براي حالت رتد كه عباياوريبه خاطر ب ي:يراهنما

  رند.يگمي

  خواند.ر را مييهاي ز، خطوط دادهDATAگام ك ي -2

1 b/ b/ 1.1 b/ 2 b/ 2.1 b/ 3 b/ 3.1 

4. b/ 4.1 

5. 



۶٧ 

5.1 

 

  ست؟ير باشد، چيهاي زكي از حالتي DATAگام  INPUTكه عبارت در صورتي SASي هاي دادهمجموعهشكل 

a.  input x y;  

b.  input x y @@;  

c.  input x; 

d. input x y z; 

  ي ستون خالي است.ندهينما /bنماد  تذكر:

 INPUTهـا توسـط عبـارت    ، وقتـي خطـوط داده  SASي هاي دادهمجموعهي را كه در يهار مشاهدهيهاي زك از حالتيدر هر  -3

  ها).اي متناظر با آنرها و مقدار دادهيد (نام متغيد را نشان دهنشونوشته ميو سپس  شودخوانده مي

A. INPUT id gender $ age height weight; 

  101 b/ Mb/ 23 b/ 68 b/ 155 

  102 b/ F b/ . b/ 61 b/ b/ 102 

  103 b/ b/ Mb/ b/ 55 b/ b/ b/ 70 b/ b/ b/ 202 

 

B. INPUT id dob : mmddyy8. dx; 

  1 b/ 10/21/86 b/ 256.20 

  2 b/ 9/15/84 b/ 232.4 

 

C. INPUT id $ 1-4 @8 pulse 3. +2 weight 4.1 pushups; 

  L4WP236 b/ 85 b/ 92517 b/ 28 

  M5XQ b/ 47 b/ b/ b/ b/ b/ 1423 b/ 32 

  b/ b/ b/ b/ 158 b/ 79 b/ 81145 b/ 19  

 

D. INPUT name : $12. Age 2. Income 6.2; 

  Ahmadi b/ 26 b/ 53740 

  Hoseinzadehha b/ 34276520 

  

 SASد كبا  ياره شده است. برنامهيذخ ”C:\TEMP\DATA“در آدرس  PROB_4.DATتحت عنوان  ييهاي دادهمجموعه -4

 ـبسازد. به علاوه  DATASETS يتابخانهكدر  PROB_4به نام  SAS يدائم يهاي دادهمجموعه كيد تا يسيبنو از  يخروج ـ كي

  ه:ك يد به طوريريآن بگ

  ره شود،يذخ HTMLبه صورت  ”A:\OUTPUT“در آدرس  يالف) خروج   

  نسبت داده شود،  MALE → Mو  FEMALE → F يهابرچسب SEXر ير متغيه مقادب) ب   
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  خ نباشد،يپ) شامل تار   

  شروع شود، 1از  يصفحه در خروج يت) شماره   

  باشد، و 1X و NAME ،SEX ،2Xرها به صورت يب متغيح) ترت    

  ي باشد.ير شناسايمتغ idر يد) متغ

  آورده  شده است. PROB_4.DATم با نا 1ن مسئله در پيوستيهاي اداده

 هاي دادهمجموعهن يجاد ايبراي ا DATAگام اتي را كه يان عمليد. جريم كنير را ترسيز SASي ناشي از اجراي برنامه خروجي -5

  د.يح كنيكند، تشرطي مي

  

DATA SET1; 
   INPUT score@@; 
  IF  score>50 THEN DO; 
  control ='y'; 
  index=score-50; 
   END; 
      ELSE IF score<=50 THEN DO; 
  control='n'; 
   END; 
DATALINES; 
47 49 50 52 58 . 
; 
RUN; 

  

  د.يشود را نشان دهره مييذخ distanceبه نام  SASي هاي دادهمجموعهكه در  kilometersر يمقدارهاي متغ -6

DATA distance; 
 INPUT kilometers 5.2; 
DATALINES; 
1 
12 
123 
1234 
12345 
1. 
1.2 
12. 
123.4 
; 
RUN; 
 

هـاي  بـا داده   yieldو  varietyرهـاي  يبـا متغ  cornبه نام  SASي هاي دادهمجموعهد كه يسيبنو SASي DATAگام ك ي -7

  جاد كند.ير ايورودي ز

A b/ 24.2 b/ b/ B b/ 31.5 b/ b/ B b/ 32.0 b/ b/ C b/ 43.9 
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C b/ 45.2 b/ b/ A b/ 21.8 

B b/ 36.1 b/ b/ A b/ 27.2 b/ b/ C b/ 34.6 

 

  د:يرير را در نظر بگيز SASي DATAگام  -8

DATA set1; 
 INPUT type c1 c2; 
DATALINES; 
4 0 1 
6 2 1 
. 0 0 
; 
 
PROC PRINT; 
RUN; 

 

  د.يش دهيرند، خروجي اجراي برنامه را نمايقرار گ DATALINESو  INPUTهاي ن عبارتير بيهاي زاگر هر مجموعه از عبارت

A. index = (2 ∗ C1) + C2; 

 

B. IF type <= 5 THEN DO; 

 index = (2 ∗ C1) + C2; 

 OUTPUT; 

  END; 

 

C. IF type <= 5 THEN DO; 

    index = (2 ∗ C1) + C2; 

   END; 

   ELSE DELETE; 

 

D. IF type > 5 THEN DELETE;  

 

E. IF type > 5 THEN DELETE; 

 index = (2 ∗ C1) + C2; 


